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residencia 

de I’honorable Sr. Lluís Companys i Jover * 

DIARI DE SESSIONS 

Sessió del dia 7 d’abril  del 1933 

S U M A R I  

A ires qGarts de cinc de la tarda s’obre la sessió, sota la presidthcia de l’honovable senyor L lu is  Companys. 
lectura i aprovació de l’acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Dot al senyor Consellev de Govevnació relatiu a I’Ajuntament de Begudd. 
Intervencions dels se.nyors Vallds i Pujals i Dot, resposta del senyor Conseller Delegat i manifestacions 

Prec del senyor Rovira i Roure al senyor Conseller de Cultura sobre l’estat de l’Institut de Lleida. 
Continuació de la  discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte $Estatut Interior de Catalunya. 
El senyor Espanya, que va quedar en  l’ús de la  paraula, continua la  seva resposta, en  nom de la Comissió, 

Rectificacions dels senyors R u i z  i Ponseti i Es panya. 
El senyor Comorera consumeix un torn en  contra de la totalitat del capitol I I  del titol III .  
Aesposta del senyor Casanoves, per la  Comissió, i intervencions dels senyors Ventosa i Calvell i Ruiz i 

Aesta discutida la totalitat del capitol I I  del titol I I I .  
Es aprovat, sense discussió, l’article 40 (39 del Projecte). 
Se susp8.n la discussió. 
Se suspdn la sessió per cinc minuts. 
Elzreprendre’s la sessió, el senyor Conseller de Treball i Obres Públiques dóna lectura a un Projecte de Llei  

la Cambra acorda que passi a la Comissió perqud dictamini amb la  rapidesa possible. 
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de Llei relatiu a les autoritzacions 

Discussió de l’article 2.” 

El senyor Farreres i Duvan, en  nom de la Comissió, explica les modificacions introduiXes en  l’esmentat 

El senyor Vidal  .i’ Guardiola impugna la totaltat  de l’article 2.” 

Rectificació del senyor Farreres i Duran. 
Disczlssió #u% vot particular de la Minoria de Lliga Catalana a la totalitat de 2’article 2.n 

El semyor Vidal  i Gzcurdiola el defensa. 

del senyor Simó i Bofarull. 

al senyor Ruiz i Ponseti. 

Ponseti. 

referent a la  creació d’un Insti tut  contra I’Atur Fovgós depenent de la Generalitat. 

soldicitades per I’A juntament de Barcelona. 

article. 
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Intervencid del senyor Conseller Delegat. 
Intervencid del senyor Tallada per a fer consideracions sobre aquest vot particular. 

del senyor Farreres i Duran.  

Lliga Catalana. 
’un altre vot Particular presentat per la Minoria de Lliga Catalana. 

ió ordindria és rebutjat el vot p rt icular. H a n  votat a favor el Minoria 

Es susp8.n la discussió. 
Es dóna cbmpte de la proposta de substitució, en la Corvzissió Permanent de Treball, del senyor Valls i Ta- 

verner Pel senyor Martinez i Domingo, i en la de Governació, del senyor Sol pel senyor Vallds i Pujals. 
L a  Cambra acorda aquestes su bstituciom. 
Ordre del dia per a la sessió de dimarts. 
S’aixeca la sessió a les vuit i disset minuts  de la vetlla. 

Sobre la sessi6 a tres quarts de cinc de la 
tarda, sota la presidhncia dc l’honorable senyor 
Lluís Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha l’honorable senyor Conse- 
ller Delegat. 

E s  llegida i aprovada l’acta de la sessi6 an- 
ter ior . 

tots aquests hi havia llajuntament de Beguda. 
E.1 dia 20 de maig es convocaven també eleccions 
per a celebrar en tots aquests poibles, perd no1 sa- 
bem el que va passar que el dia 22 de maig dintre 
dels registres del Govern civil consta com dene- 
gada lasprotesta del poble de Beguda. Com que 
en virtut d’aix6 existeix un divorci f o q a  accen- 
tuat entre els que avui regeixen el Municipi del 

O R D R E  D E L  D I A  poble i els mateixos ciutadans, és per aixd que 
pregar5a al senyor sonseller Delegat que volgués 
trametre al senyor Conseller de Go’vernacib aquest 
meu prec, per a veure si amb els antecedents que 
estic dispolsat a doaar-li pot trobar una solució a 
les lluites internes d’aquest poble. Jo1 he vist com 

EI Sr, PRESTDENT : Havien demanat la pa- es coaccionava d’una manera pública i descarada 
raula els senyors Rovira i Roure i Tries de Bes. en les Últimes eleccions, i per evitar que en aques- 
Com que es troben presents, pot fer-ne 6 s  el tes noves elecciolns s’amagui aquest esperit de lli- 
senyor Dot. beració del nou regim és perque he fet aquest prec. 

El Sr. DOT : Senyors Diputats : E n  absencia E l  Sr. CONSELLER DELEGAT:  Demano 
del senyar Canseller de Governacib he pregat a per parlar. 
l’amic i Conseller Delegat senyor Pi, perqui. aC- El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
cepti aquest meu prec que va encaminat, en all6 nyo’r Conseller Delegat. 
que sigui possible, a quP puguin subsanar-se en el E l  Sr. COXSELLER DlELEGAT : Senzilla- 
temps actual, en aquest temps de nou irhgiml totes ment, coim que l’amic i coimpany senyor Dot pre- 
aquelles coses practicades en virtut dels procedi- gava que traslladés aquest prec al, Conseller de 
ments que dominaven abans del I+\ d’abril. trac- Governació, per a dir-li que amb molt de gllst ho 
ta de veure si 1’Ajuntament de Beguda, que cons- faré, encarint-li que estudii l’assumpte amb tota 
ta de tres districtes dintre dei partit judicial d’O- l’atencib, tal com es mereix. 
lot, a veure si hi  hauria poissibilitat que aquest El Sr.  VAT,LGS I PUJALS : Demano per 
Ajuntament po,gués co,nsiderar-se governatiu, i parlar. Perb, adaptan-me a la forma parlamenti- 
diré les raons que m’indueisen a creure que aixa ria, he d’anunciar un grec en sentit contrari a! 
és una cosa possible, Aquest Ajuntament, degut que acaba d’exposar el senyor Dot. 
a les coaccions que aleshores predominaven en E l  Sr. PRESIDENT : Pot el senyolr Valles i 
aquesi poble, va fer que els Partits que s’havien Pujals expolsar el seu prec. 
disposat en contra a aquells que únicameht defen- El Sr. VALLRS I PUJALS : Realment, no 
saven llurs privilegis personals uns dies abans coaec cap antecedent ni cap dada respecte a 1’A- 
de les eleccions es retiressin, sense que fos! una juntament de Beguda. Noi sé qui? governa ni que 
retirada legal perqui. no ho colmunicaren a cap fan en aquell Ajuntament, per6 el prec formulat 
centre oficial. Del fet, aquell Ajuntament era de pel senyolr Dot realment produeix una alarma es- 
l’article 29 ; de dret, perd, no1 podia considerar-se tramdiniria, perque fa sospitar que, d’accedir-se al 
així. Es per aix6 que el poble de Begudh, dols o que demana el senyor Dot, ens anirem a establir 
tres, dies després de les eleccions, en veure que una distinci6 dintre els Ajuntaments que varen 
s’havia provocat un canvi de rigim, atenent les ésser elegits per elecci6 legal quan varen celebrar- 
disposicions legals, va fer les protestes convenients. se les eleccions municipals, una distinció que dema- 
Aquestes prdestes varen ésser acceptades per nava el senyor Dot, consistent en qui. aquells Ajua- 
quant en el Bolctin Oficial de la ((província)) pu- taments que encara que varen ésser nolmenats per 
blicat el dia 19 de maig es declaraven suspesols elecci6 popular s’haurien de cotnsiderar com si 
tots aquells Ajuntaments sobre els quals slhavien fossin de l’article 29 per no haver tingut candi- 
formulat protestes dintre el termini legal, i entre datura contrhria. Aix6 f6ra un antecedent funes- 

Precs i preguntes 

L‘Ajuntarnent de Beguda 
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tíssim que ni eL Govern ni el Parlament hi 
haurien d’accedir. Hi ha una tendhcia, en la 
qual peusa,va ahir en discutir-se el Projecte de 
Llei relatiu a la f m a  d’aprovar els Pressupos- 
tos municipals, una tendPncia marcada a que es 
consideri el Parlament com una mena de jubileu, 
com una mena d’mganisme que ha de venir a do#- 
nar soluci6 a cada un dels casols particulars que es 
presentin en els Ajuntaments. Si nolsaltres esta- 
blim que cada Ajuntament que es trobi amb difi- 
cultats, que cada Ajuntament on ocorri una cosa 
que a algú li sembli anormal, ha de venir el Parla- 
men a convalidar el que aquell Ajuntament ha 
fet, a destituir aquell Ajuntament 01 tirar a terra 
elque aquell Ajuntament ha fet, fent de cada cas 
particular una regla general, i adoptant una regla 
per aquell cas particular, en patiríem, realment, 
en patiria la dignitat del Parlament i solbretot l’au- 
tonmia de Catalunya. Crec que realment si hi 
han unes dificultats en que es trobi I’Ajuotament 
de Beguda, mitjans legals hi hauran per a posar 
solució, si no, hi han mitjans, altres Ajuntaments 
hi hauran que passaran dificultats superiors a les 
de Beguda. Per6 nosaltres de cap mqnera hem d’o- 
brir la porta de la llei que varem votar, la qual va 
sortir amb protu opsic36 perque és una llei de les 
que en termes jurídics es nomenen oldioises i per 
iant se I’ha d’interpretar restrictivament, i no fal- 
taria sin6 que obríssim la rnh per a interpretar-la 
extensivament en aquest sentit de fer que vingués 
compr6s dintre dels preceptes d’ella un Ajunta- 
ment en que hi hagueren eleccions en una forma oi 
altra. 

Jo, per tant, anuncio al senyor Conseller de 
Governació que tingui per oposada aquesta Mi- 
noria nostra al que ha demanat el senyor Dot, no 
pel cas de que es tracta, sinó per a tots els casos 
que puguin trobar-se igual que aquest. (Molt bé !, 
ttt els escons de Lliga Catalawa.) 

El Sr. DOT : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor Dot. 
El Sr. D O T  : Unicament per a fer alguns 

aclariments que em sembla que precisament fa- 
ran que el senyor Valles i Pujals no tingui l’opi- 
n5 que ha dit ara, almenys en all6 que faci refe- 
rilncia a la qüestió particular de Beguda. Es 
tracta en aquest Ajuntament de que, com he fet 
constar, el dia 19 de maig del 1931 sortia al Bo- 
ietín Oficial de la ((província)) una disposició in- 
ciuent-lo entre altres diversos pobles, i dient que, 
havent-se presentat la reclamació legal que esta- 
bleix la llei en contra dels comicis celebrats dar- 
rerament, en aquest Ajuntament s’havien de con- 
Tocar noves eleccions. Dos dies després, dintre 
del Govern Civil, sense cap mena de disposició, 
en el mateix Boletiw Oficial es denegava aquella 
mateixa cosa. Per tant, aquí es tracta única- 
ment de corregir una anomalia governativa. 
I res més ; no OS tracta de res més que d’aix6. 
Per a assegurar que aquesta protesta era una cosa 
ininime no he de fer constar més que en la llista 
deprotesta que es vafer portar al Govern Civil hi 
mstaven més de mil dues-centes signatures, i, 
en canvi, el cens dels districtes que varen fer 
aquesta protesta pujava solament mil tres-centes 
setanta-dues. 

! 
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E1 Sr. VALLES I PUJALS: Derrano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor VallPs i Pujals. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Repeteixo, se- 
nyors Diputats, que no conec el cas de Beguda, 
ni ningú de Beguda m’ha parlat d’aquest assump- 
te, i per tant, jo no sé el que passa a Beg-udh, ni 
el que ocorre en aquell Ajuntament; per6 no és 
més que per qüestió de principi que jo =’he ai- 
xecat a fer aquestes manifestacions. Si realment 
alguna cosa anormal ha succeit amb l’expedient 
electoral de I’Ajuntament de Beguda, si hi va 
haver una ordre - com diu el senyor Dot, i jo 
crec que així deu ésser - perque es convoquessin 
eleccions, i després aquestes eleccions no es paren 
convocar, no hi hauria inconvenient en que es re- 
solgués aquest assumpte de Beguda cotm a cas 
particular, perJ no que s’estengués a Beguda la 
Llei que varem aprovar nosaltres respecte a la 
substitució dels Ajuntaments per l’article 29, i, 
sobretot, que no es porti aixa aquí al Parlament. 
Si és un cas governatiu corn aquest, que es resol- 
gui governativament. Es molt estrany, de totes 
maneres, que no es recordin els de Beguda de 
plantejar aquesta qüestió- fins després de dos anys 
que han estat regentats per aquell Ajuntament en 
I’esmentat poble. 

E l  Sr. D O T  : No estaven traspsssats els ser- 
veis i tots sabem que els tramits burwratics re- 
tarden precisament aquests expedients. Per6 com 
que ara aixa esta dintre de Catalunya, : podem 
estar més a prop d’aquests assumptes, és ?er aix6 
que s’ha portat aquí. 

El Sr. VALLfiS 11 PUJALS: Jo repeteixo que 
és purament per qüestió de principi que ens oposem a 
aixb. Si hi ha hagut una infracció, si ha succe‘it quel- 
com anormal, encara que s’hagin passat dos anys sense 
demanar que es corregís aquesta infracció, el qual de- 
mostraria la poca confianca en el Govern de la Re- 
pública que en aquells moments tenia l’adninistra- 
ció municipal, en no acudir a ell perqu; aubsanés 
aquestes dificultats.. . 

EI Sr. DOT: Es va acudir oportunament, per6 
els ’ trlmits burocritics ja sabem que retarden la 
resolució dels expedients, i és per aixi, que ar; que es- 
tan traspassats els serveis es demana que aix6 se solu- 
cioni. 

El Sr. VALLi3.S I PUJALS : Quan han passat 
dos anys i el Govern de la República no ha posat 
solució a aquest problema, quelcom d’anorinal deu 
haver-hi. Jo repeteixo - i amb aixb acabo - qtie 
no entro ni surto en la qüestió de Begudi, ni sé, 
aquests que pretenen aixb, que estan a favor #aquell 
Ajuntament, en quin camp militen ni quina signi- 
ficació tenen. 

El Sr. SIM6 I BOFARULL: Demano per par- 
lar. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 
Conseller Delegat. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Amb el ma- 
teix gust que he indicat que transmetria al senyor 
Conseller de Governació el prec que el meu amic 
senyor Dot ha fet, transmetré al mateix les rnanifes- 
tacions del senyor Vall& i Pujals. Al fi i al cap el 

t 
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senyor Dot no deia res més sinó que s’estudiés aquest 
assumpte i es mirés de donar-li la resolució que cal- 
gués, fent justícia. E1 senyor Vallis i Pujals ma- 
teix ha reconegut que no coneixia aquest assumpte 
en detall. Quan jo he dit que recomanaria al se- 
nyor Conseller de Governació que estudiés amb tota 
l‘atenció precisa el cas particular i li donés aquella 
tramitació que fos justa, era entrar efectivament en 
aquest cas particular de qui: parlava el senyor Va- 
116s i Pujals, i a mi em sembla que en la intervenció 
del senyor Val& i Pujals hi ha hagut una part de 
recel inf onementadíssima, quasi podríem dir implíci- 
tament, prejutjant la solució que es podria donar a 
l’assumpte. Em sembla que de les paraules meves no 
s’ha pogut deduir de cap manera aixb, sinó purament 
i exclusiva ei que tranmetria aquest prec perqui: 
tingués un estudi acurat i la resolució que sigui 
justa. 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Simó i Bofa- 
rull havia demanat la paraula. 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL: Per ahsions. 
E1 Sr. PRESIDENT: En un prec no hi han al- 

lusions. En tot cas, sera per a fer un altre prec. 
El Sr. SIMÓ I BOFARULL: No sóc amic de 

les pregaries, perb, en fi, em considero alludit per la 
Minoria de Lliga Catalana com la Cambra ha pogut 
apreciar. Jo demostraria una insensibilitat que estic 
molt lluny de patir, si no digués uns breus mots. 

Jo estic perfectament tranquil sobre el cas de 
Beguda. Jo no recordo aquest cas concret; ara no 
sé més que el que acaba de dir el company Dot, 
per6 no tinc cap inconvenient en assumir la respon- 
sabilitat que hi pugui haver respecte el cas de; Be- 
guda, encara que jo he de creure que no en tinc 
cap. Suposo que la resolució que es va dortar des- 
estimant la protesta devia estar fundada, deu tenir 
algun fonament. Ara bé; jo em felicito de qui: el 
veinat de Begudi hagi reaccionat en sentit cívic, 
i em felicito molt de qui: a Beguda hi hagin molts 
republicans que es queixen de la mala administra- 
ció i veuré amb molt de gust que, idhuc patint 
totes les ires del veinat i suportant la justícia his- 
tbrica, es faci el que demana el senyor Dot. 

, 

L’estat de I’Institut de Lleida , 

E1 Sr. PRESIDENT: El senyor Rovira i Roure 
havia demanat la paraula per a fer un prec, i li 
havia passat el torn, perb com que ara veig que esta 
en el seu escó, podria fer-lo. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Es que com he d’a- 
drepr-lo 31 senyor Conseller de Cultura i no esta pre- 
sent.. . 

E1 Sr. PRESIDENT : La Mesa transmetra el prec 
al senyor Conseller de Cultura, ja que cal tenir en 
compte que aquest cas succeira molt sovint, perquk 
els Consellers tenen treballs especials en el seu depar- 
tament i a l’hora dels precs i preguntes moltes vega- 
des no podran estar presents. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Era Únicament per- 
qui  no es considerés com a una descortesia. 

El SI.. PRESIDENT: Repeteixo que aixb suc- 
ceira molt sovint a l’hora dels precs i preguntes. La 
Mesa ja transmetri el prec que es faci, a no ésser un 
prec que necessiti especialment la preskncia del Con- 

seller, com pot ocórrer en molts casos; per6 si no és 
d‘aquesr caracter, pot la V. S. fer el prec, que ja la 
Mesa el transmetri al Consell respectiu. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Jo agraeixo molt 
les manifestacions de la Presidencia i les facilitats que 
em dóna. per a fer aquest prec. Si jo desitjava que 
estigués present el senyor Conseller de Cultura, era 
exclusivament lperquk no li semblés que m’aprofitava 
d’un moment en el qual no hi era per a tractar de 
qüestions de la seva incumb6ncia. De manera que 
abans de tot, jo pregaria al senyor Conseller Delegat 
que transmeti al senyor Conseller aquesta manifesta- 
ció que jo he fet. 

El Sr. PRESIDENT: La Mesa és la que trans- 
met& el fet, sense perjudici de qui: el senyor Con- 
seller Delegat pugui dir el que cregui per conve- 
nient. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Ja sé que el trans- 
metra la Mesa, per6 jo demanava que a la vegada el 
senyor Conseller Delegat fes constar aquesta circurns- 
tkncia al senyor Conseller de Cultura. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Perfecta- 
ment. 

(Entl-a el senyor Conseller d e  Treball.) 
El Sr. ROVIRA I ROURE : El meu prec era en- 

caminat a qui: m’indiqués el senyor Conseller de Cul- 
tura Ja situació en qui: es pot trobar l‘assumpte de 
l’lnstitut de Lleida, en relació a la Generalitat de 
Catalunya. L‘Institut de Lleida, com coneix tothom, 
com ha portat tota la premsa, esta en un estat ruinós. 
A conseqüi:ncia d‘aixb s’ha efectuat una visita per 
part de diferents autoritats del Govern central i el 
senyor Rector de la Universitat de Barcelona, els 
quals dhan trobat amb qui: no solament estd I’Ins- 
titut en un estat veritablement ruinós, sinó que a més 
es dm que aquell edifici és de condicions insalubres. 
A conseqükncia d’aixb s’ha arribat a uns ccpour-par- 
l e r s  entre les autoritats del Poder central i el senyor 
Rector de la Universitat de Barcelona, i en virtut 
d’aquestes conversacions es diu que per part de la 
Generalitat s’ha fet un oferiment per anar a la reso- 
lució del problema de l’institut de Lleida, oferiment 
que era condicionat a un conjunt de circumstincies 
que indubtablement. deuen ésser Ibgiques. Perb el 
cert és que a conseqiii:ncia d‘aixb també s’afirma que 
no $ha pogut arribar a una solució entre el Consell 
de la Generalitat i el Govern espanyol, i en ‘no arri- 
bar-se a aquest acord entre un Govern i l’altre, la 
conseqiihcia immediata és que a Lleida ens trobem 
que en el proper curs no podri funcionar en absolut 
l’lnstitut. En l’actualitat sembla que se li ha donat 
una solució que és merament transitbria, solució que 
consisteix en qui: quatre dels sis cursos de batxille- 
rat es seguiran donant en aquest antic local que es 
conceptua insalubre, i que a més esta en estat ruinós, 
l’antic Convent del Roser. I els altres dos cursos es 
porten a donar en un altre convent, el qual natural- 
ment tindra també totes les males condicions que per 
a l’ensenyanqa tinguin els convents; molt més en 
aquest cas perqui: es tracta d’un edifici de quatre 
plantes i, a més, lbgicament, l’edifici va ésser construit 
com a lloc de repbs, i, per tant, no per aquelles estri- 
dhcies que porten sempre en si la jovenalla en anar 
a les aules de VInstitut. 

Resum de tot aixb és que l’edifici destinat a ins- 
titut provisional té indubtablement també aquelles 
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condicions d’insalubritat que tenia l’antic Institut i 
que, a més, no esth en condicions. 

Xl Sr. SIM6 I BOFARULL: Senyor Rovira: 
de convent malsi no n’hi ha cap. 

E 1 Sr. ROVIRA I ROURE : 2 Estima la V. S. que 
realment un edifici fet per a convent com a lloc de 
repds, té també les condicions indispensables per a 
un centre de cultura? Mixim tenint en compte segons 
ei que vol expressar la V. S., senyor Simó i Bofarull, 
que uii convent precisament per aquesta circumstAn- 
cia s’hauria construit i s’hauria edificat lbgicament, 
posem per cas, per a un volum de 5 6 6 metres 
per persona, i, en canvi, si hi ha aquest augment de 
població ens trobarem que hi hauri mig metre o un 
quart de metre per persona. Tot aixb porta com a con- 
seqiiencia que aquest edifici sera també insalubre i, a 
més, perillós. 

(Entra el senyor Conseller de Sanitat, senyor 
l)P1ZChS.j 

Rcsum de tot aix6 és que si noi es, va a una 
soluciih del problema de 1’Institut de Lleida dintre 
d‘aquest mateix curs, el pr6xim ja no hi haurh 
manera de qui: funcioni. per aix6 jo estima que és, 
necessari pregar a! senyor Conseller de Cultura, * 

i aixb ho demana a la Mesa que ho faci en transme- 
tre el prec, que procuri donar una so3uici6 en conc&- 
dia amb l’Estat, a l’efecte que es solucioni aquest 
assumpte de 1’Institut de Lleida, sigui arribant 
a un acord entre els dols, o que, fent ús de la 
facultat que li autoritza l’article 7.’ de 1’Estatut 
de Catalunya, es vagi a la construccib d’un nou 
edifici per a l’hsti tut ,  perque si no es fa així, 
des del moment que 1’Estat exigeix que daporti 
no sollament el terreny sinó1 també el 50 per IOO 
del valor de l’edifici, aixb representaria per a la 
ciutat de Lleida un desembossament dei més’ 
d)~.ooo,ooo de pessetes; i aixb és impossible que 
ho faci la ciutat de Lleida4 El problema en realitat 
és degut a la, forma que tots lamentem en que es 
resolgué el problema de l’ensenyament a 1’Esta- 
!ut de Catalunya, i per aquest motiu, és més de 
pregar que no sigui precisament la nostra ciutat 
de Lleida, que ha estat sempre la Ventafwsi de 
Catalunya, la que sofreixi en primer lloc les, con- 
seqiiencies d’aquest desastrhs article 7.’ de 1’Es- 
tatut. 

El %. CONS’ELLER DELEG,AT : Demano1 
per parlar. 

E1 Sr. PRESID’ENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT:  Encara 
que, com ha dit malt bé la Pk-esidencia, és ella la 
que ha de transmetre els precs als respectius Con- 
sellers, com que el senyor Rovira i Roure ha afe-. 
git el prec que jo manifestés al senyor Conseller 
de Cultura el peTqU6 l’havia fet avui, i que no 
prengués aixb colm a desatenc%, amb molt de 
gust li transmetré aquest prec. 

El 4. ROVIRA I ROiURE: Demano per 
parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Rovira i Roure. 

El Sr.. ROVIRA I ROiURE : Solament per 
agrair les manifestacions, del senyor Conseller De- 
legat. 

El Sr. PRESIDENT: L a  Mesa traslladara 
el prec al senyor Conseller respectiu. 

Continuació de la discussió del dictarnan de la 
Comissió sobre el Projecte d’Estatut Interior de 

Catalunya 
El  Slr. P R E S I D E N T :  Estava en ús  de la 

paraula, el senyor Espanya, el qual pot cmtinuar. 
E1 Sr. ESIPANYA : Senyors, Diputats : En 

reprendre avui el parlament que feia en la sessi6 
última, haure de tornar a referir-me, encara que 
sigui d’una manera sintstica i concreta, z alguns 
dels punts a, que em referia en, el dia, d’ahir. 

Contestant el discurs del senyor RuiZ i Pom, 
seti jo feia notar que les sevesi afirmacions no 
tenien una veritable realitat en to 
referia, que en el regim que establim nosaltres 
al nostre &tatut hi havia sistema presidemia- 
lista, i jo li negava, perque el regim que nosaltres 
establim en el nostre Projecte de Constituci6 és 
absolutament parlamentari, perqu6 no hi ha, Pre- 
sident més que en quant neix del Parlament, en 
tal forma que el Parlament ésl la suprema autori- 
tat i tot gira al voltant del Parlament. L; feia 
notar també, que no hi existia cap d’aquelb pre- 
judicis a que est referia el senyor Ruiz i Ponseti, 
en quant semblava, segons deia ell, que establíem 
aquí un regim de poder persmal, i de passible 
poder dictatorial, i jo he de tornar a repetir aquí 
que si els dignes Diputats de la Uni6 kcialista 
de Catalunya s6n enemicsi de la Cictad-xa, 110s- 
altres aa en som menys, amb les mateixes con- 
viccions, amb la mateixa forsa, ‘els Diputats de 
l’Esquerra, Republicana s’oposaran sempre a tot 
regim dictatorial que vulgui instaurar-se a Ca- 
talunya. Que en el nostre Estatut no hi  ha res 
d’aixi, ; que si s’ha donat un dret d’iniciativa al 
President de la Generalitat pel referendum, és 
precisament per a convocar al poble i, per conse- 
giieat, per anar de cara al poble pe rqd  aquest 
pugui fer Ú s  dels seus dretsi ; i, si no se n’ha par- 
lat, si no s’ha establert, si na s’ha fixat - deia 
el senyor Ruin i Pmseti - un límit p r q u e  es 
pugui convocar el Parlament en cas de termini 
de la, vida d’aquest, ja li feia, observar que aixb 
és que estava establert en les Lleis electorals vi- 
gents, i que en la nova Llei electwal $hi esta- 
b!ir.ia. 

I arribem a aixd després d’haver rebutjat tam- 
bé tot aixb del retrocés de I’esperit demccrhtic de 
l’Estatut, que jo també l’hi havia negat, perqut? 
totes les esmenes que aquí s’han admes, precisa- 
ment han estat amb millorament en aquest asp 
te, avanqant en esperit demwrhtic, el mateix 
aquella part dogmhtica de l’Estatut, aquella serie 
de principis socials que han estat augmentats en- 
cara amb declaracions d’esperit demwritic, mCs 
que les que constaven en el Projecte, i igualment 
que en tota la part referent als Consellers del Par- 
lament, arribem al punt de les delegacions. 

Jo deia en arribar a aquest punt, i fou en aquest 
moment en qu6 es va suspendre la sessib, que el 
problema de la delega& era h n  problema d’im- 
partancia cabdal - ja ha havia fet notar el senyor 
Ventasa i Calvell i em sembla que tots els Dipu- 
tats sentim la mateixa conformitat en aquest punt. 
Perd és que ens, trobem, i d’aquí ve la imprthn- 
cia, en qu6 per primera vegada a la vida s’afirma? 
dinstaura un r&gim d’un President de Consell 
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gar les funcions executives, 
ue no1 hi ha exemples en al- 

tres Constitucions del món, d’aquí neix potser la 
dificultat que tenim tots nosaltres per a encertar a 
instaurar aquest President amb funcions execu- 
tives delegades. N o  hem pogut prendre, per coa- 

ent, exemple d’altres Coastitucioas ; és, una 
absolutament nova, vingué així estatuit en 

aquell Projecte que es va redactar a Núria ; va és- 
”ser aprovat aquest per les C o r t s  Constituents, i te- 
nim nosaltres l’obligaci6 d’articular-lo, i aquesta 
articulació crec que l’hem fet amb el major encert 
possible. E l  temps ha dirh, no sabem el que l’ave- 
llir ens reserva, per6 crec que hem arribat a arti- 
cular aquest President amb funcions, executives 
delegades, amb la justfcia necesshria. 

L‘oposiciól que feia el senyor Ruiz i Ponseti 
a aquesta delegació, tal com ve articulada, era - 
l’essencial - ((és que vosaltres, feu un  President 
que delega funcions executives, i quan articuleu 
aix6, resulta que no delega res.n Jo feia observar, 
i toma a repetir-ha avui, que, i. c m  és aix6 que 
no ‘delega res? Jo li dic que delega totes les, fun- 
cions de Govern, que aquestes funcions de Govern 
$n, precisament, les més importants en el rPgim 
executiu. Tota la resolució dels problemes, de Gol- 
vera polítics i socials es puguin presentar dintre 
de les facultats’ que tingui el Govern de Catalunya, 
l’estructuraci6, la f m a c i b  dels Projectes de Llei, 

ictar decrets i resolucions de carhcter 
governatiu, tot aix6, es delega, i aix6 és’ precisa- 
ment governar. 

E1 Besident de la (Generalitat, quan ha dele- 
gat funcions governatives no se li reserva, més que 
el poder presidir el Consell Executiu, per& sense 
que pugui prendre part en les decisiom. I aix6 
de prendre part en les decisions, precisament és 
la figura de poder substantiva, essencial, que es 
releva a la figura presidencial la facultat essencial 
de les funcions executives. De manera, que la di- 
ficultat que hi havia precisament per a cercar un 

tre la figura del President i la figura del 
Exectuiu, tal com venia instaurat pel nos- 
tut Exterior, ha estat resoalta en aquest 

cas en aquest punt, fent que el President no1 restés 
absent de totes les, funciolns de Govern, sinb que 
pel menys pogués ésser un testimoai, les pogués 
presenciar i assabentarse’n. 

Sr. Ruiz i Ponseti : Jo li dic a la V. S. que el 
President de la Generalitat quan delega funcions, 
no vol dir que cessi completament en certes facul- 
tats presidencials, perque una delegaci6 no és en 
definitiva una renúncia total a funciolns que encar- 
nen el Poder executiu. No és una renúncia toital ; 
no una, delegació, i la Presidencia té el dret i tam- 
bé I’cnbligacib d’intervenir encara que no sigui més 
que amb 16 seva presencia i sense decidir res en 
I’exerciei d’aquestes funciom. I aixb és l’únic que 
hem reservat al Pyesident de la Generalitat. De 
manera que tortes. les altres funcions de Govern 
queden delegades al Consell Executiu. 

L‘article que s’ocupa d’aquest punt és l’article 46, 
i en sis parhgrafs es detallen les úniques funcions 
que es reserven, al President de la Generalitat. Són 

uncions : les funcions de representació, 
erents al President de la Generalitat, i, 

per consegüent, no han estat atacades per cap grup 

/ 

DIVENDRES, 7 D’ABRIL DEL 1933 

de la Cambra. La funció del nomenament i sepa- 
ració dels Consellers, que el senyor Ruiz i Ponseti 
acceptava, encara que el senyor Ventosa i Calveli 
se’n declarés contrari. Jo he de dir que en aquest 
rkgim, el nomenament de Consellers sols es pot fer 
o pel President o pel Parlament; i nosaltres hem 
acceptat el sistema de qui: siguin nomenats pel Pre- 
sident, perqd hem cregut que així, encara que no 
siguin directam2t nomenats pel Parlament, de fet, 
la realitat és qde no hi haurri cap Conseller que ’ 

no pugui seure en el banc roig si no compta amb la 
confianqa del Parlament. I així les coses, en qualse- 
vol moment el Parlament, encara que sigui el Presi- 
dent el que hagi nomenat els Consellers, els pot 
destituir, els pot obligar a cessar en el cirrec. Hi ha 
un altre parigraf, el que es refereix a la designació 
dels Directors generals. Certament que aquest ex- 
trem no té molta importhncia, perquP la designació 
dels Directors generals ja es diu que es fari pel Pre- 
srdent, <per6 a proposta del Consell Executiu,. De 
manera que en realitat la designació de Directors 
generals és una atribuc% del Consell Executiu, i la 
intervenció presidencial no té altra finalitat que la 
de donar al nomenament una major solemnitat. Quant 
a la. lectura de Projectes de Llei, no pot negar-se 
que és una funció inherent del President. En la 
República espanyola, el President actua de Poder 
moderador, per6 també té aquesta funció, o sigui 
que autoritza la lectura de Projectes de Llei i promul- 
ga les lleis. Un o altre té de portar a cap aquesta mis- 
sió o responsabilitat, i nosaltres hem cregut que din- 
tre del nostre Estatut Interior havia d’ésser el Pre- 
sident de la Generalitat. 

De manera que l’únic parhgraf d‘importincia, 
quant a la naturalesa democrritica de la Constitució 
i a la realitat de la delegació, és el paragraf 6.&, pel 
qual s’estableix que no es reserva al President més 
que la facultat de presidir. En una interrupció, que 
ahir va fer el senyor Xirau, va dir clarament que 
creia que tal com ha quedat redactat aquest pari- 
graf, restaven en ell conservades les esshncies denio- 
crhtiques de la Unió Socialista de Catalunya. De 
manera q-ue queda contestada tota aquesta part, i 
creiem haver demostrat que no hi han facilitats per 
poder instaurar Poders dictatorials a Catalunya. 

Els Poders dictatorials no neixtn de la Consti- 
tució. Al senyor Ruiz i Ponseti li direm que s’ha 
de tenir en compte que els Poders dictatorials vi- 
nen precisament de cops d’Estat, que van contra les 
Constitucions, que no respecten les Constitucions, 
si precisament tota Dictadura va contra la Consti- 
tució, o sigui que mai de les essPncies d’una Cons- 
titució pot néixer una Dictadura. 

Per aquestes raons és pel que la Comissió manté 
“el seu dictamen en general sense perjudici d’adme- 
tre esmenes que puguin presentar-se. Per6 en aquest 
moment tenim la totalitat del títol tal com ha que- 
dat redactat amb les esmenes que varen presentar 
individus de la Majoria i que han modificat es- 
sencialment, sobretot en l’article 46, el Projecte que 
va presentar la Comissió ; perb com ja va dir el Pre- 
sident de la Comissió, senyor Casanoves, per haver 
estat acceptades, formen ja part del dictamen. En 
aquest aspecte, nosaltres mantenim totalment el tí- 
tol I11 que estem discutint. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti, per a rectificar. 
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El Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats : no tinguin importgncia, insinuave 
Ja virem dir ahir que no trem partidaris d’allargar de la votació del President en els 
desmesuradament el debat de totalitat; i, per conse- per a nosaltres no té absolutame 
güent, serem breus en la nostra rectificació, en la qual aixb sí que no la té, perqui rares són les vpgades que 
tan sols ens referirem a algunes de les afirmacions que dintre d’un Consell Executiu s’ha d‘arribar a una 
ha fet el senyor Espanya i que no coincideixen exac- votació i malament ha d‘anar la vida dels Governs 
tament amb el nostre punt de vista. quan les coses s’han de resoldre per votació. En ge- 

En primer lloc, creiem (oportú dir que el senyor neral, es resolen, no diré per unanimitat, per6 sí per 
Espaya ha fet una protesta exagerada en el que fa una espi:cie de joc d‘estira i afluixa; i e: fet de b 
referencia a que la Majoria no és partidiria del ri:- presi:ncia del President constitueix una c3acció que 
gim presidencialista. Quant a aquest punt, creiem que té més importhncia que el fet d’atorgar-li el vot en 
Is més important que es poseu d’acord vosaltres amb el moment decisiu. Aquest vot que ha satisfet al 
vosaltres mateixos, que no pas vosaltres amb nosal- grup Lluhí, per a mi no té importincia, com ja dis- 
tres. Hi ha una discrephncia tan absoluta, tan radical, cutirem en el seu dia en el moment de discutir el vot 
mtre ei punt de vista sustentat ahir pel senyor Ro- particular. 
\ira i Virgili i el punt de vista sustentat avui pel se- Una altra de les afirmacions que feia el senyor 
nyor Espanya, que quan vosaltres esteu d’acord res- Espanya, una de ies facultats no delegades i que per 
pccte a les solucions democrhtiques que pugui tenir a nosaltres té una importhncia extraordinhria, és 
aquest Projecte, 6s possible que nosaltres tambC ar- aquesta autorització per a llegir Projectes de Llei. 
ribem a un acord. Aixb és tan gran, que precisament no més lluny que 

Nosaltres, no @una manera teGrica, sinó d’una ahir haguéreu de veure com en overn central una 
nanera efectiva, voldríem que no hi haguessin pos- senzilla autorització de lectura ProjeEte de Llei 
sibilitats de qui: el nostre ri:gim, que ja reconec per era interpretada com una ratificació de confianqa. Es 
cndavant que tal com es deixa n o  és presidencialista, l’autorització de la lectura gels Projectes de Llei ía . 
pcr6 voldríem - repeteixo -‘que no hi haguessin manera amb qui: els Presidents quan no són execu- 
possibilitats de qui  pogués degenerar en ri:gim presi- tius poden fer una declaració pública de cmfianqa so- 
dadalista, perqu; aixb representaria per a nosaltres bre el Poder executiu. Á més a més, aqu 
utla degeneració. ritzacions, aquestes facultats no delegades 

Realment, el senyor Rovira i Virgili pintava les a nosaltres una importincia tan fonamental que de 
coses d’una manera quelcom exagerada, perqui ens fet maten el dret de les minories per a proposar Pro- 
deia una defensa eloqüentissima del r6gim presiden- jectes de Llei, perqui les minories es deuen al*P 
cialista, com si en la Constitució realment $hagués lament i s’han de relacionar exclusivament amb 
marcat així. Nosaltres no tenim cap inconvenient en mateix, no pas amb un Poder exterior, que sigui su- 
quk les coses quedin en el seu vertader punt; peri, perior al Parlament, i si les minories presenten un 
el punt, tal com est& escrit avui, considerem que és Projecte de Llei, si el Parlament, en virtut de la seva 
la fixaci6 d’un poder excessivament personal. sobirania, no autoritza la lectura i diu que passi a 

Ens deia el senyor Espanya que aquella convoca- una Comissió, segons aquestes facultats superl 
tbria obligada de les Corts que nosaltres voldríem que es donen al President de la Generalitat, quan 
veure en la Constitució perqui: entenem que és de pur aquest Projecte de Llei pas Comissio, hauri de 
dret constitucional, ja es posaria a la Llei electoral. passar a la Presidcncia per 
Creiem que és empetitir una mica la qüestió ; creiem tura. 
que és un dret dels catalans ‘el no quedar-se sense El Sr. CASANOVES: Aq 
Parlanient, i aquesta mena de dret ha de figurar en la Llei, no, senyqr Ruiz i Ponseti. 
Constitució. Prometeu fer-ho figurar en la Llei elec- E1 Sr. ESPANYA: El dictamen es refereix als 
toral, no serem rapatanis en quant al procediment, Projectes de Llei que el Govern presenta al Par- 
per6 he d’anunciar que sostindrem en el seu dia el lament. 
vot particular corresponent. El Sr. CASANOVES : Hi ha dues iniciati- 

TambC ha estat un xic exagerat el senyor Espa- ves : la parlamentaria i la governamental. ?“ran- 
nya en fer constar els avencos d’aquest Projecte de quillitzis, senyolr Ruiz i Ponseti. 
Constitució respecte als Projectes anteriors. S’ha EI Sr. RUIZ I PONSETI: Ja em trqnquil- 
permtis fer una incursió en els articles i en els títols litza, perque aixb ho considerava garmfal. No he 
aprovats, incursió que jo considero completament d’insistir en res més, sinó expressar els nmtres 
fora de temps, perqui: sense aconseguir demostrar- desigs vehements de que mai aquesta Majoil-ia que 
no5 el que volia demostrar ha fet unes afirmacions colmiderem liberal i democratica no1 sigai víctima, 
que són completament contrhries a la realitat. Es a ni tampoc el noistre Parlament, d’aquesta ama-que  
dir, aquests avencos no solament no existeixen, sinó nosaltres mateixos avui estem forjant. Unicament 
(lue pel que fa  refer6ncia a les declaracions de caric- lainentem no haver sentit en .aquest debat la veu que 
ter social - com demastrhrem en el seu dia - el nosaltres cofnnsiderem autoritzadíssima del nostres 
Projecte actual que ja hem aprovat és manifesta- companys de Parlament, per exempl 
nient inferior i és més retardatari que el primer. Aixb Lluhí i els seus amics, que sortiren 
quedi demostrat i no hem de portar-ho novament a precisament per una discreprimia a I’entorn d’a- 
discussió: quest plet de ‘les delega 

deia el senyor.Espanya que aquestes facul- riem saber llur opini6 ; 
sidencials delegades; que es. deleguen per a debat de totalitat, sinb 
reprendre-les en l’article 46; és a dir, que són cutir .el ‘nostre vot particular que fa refer&cia*a 

r a ésser represes al 46, no te- les delegacioinq, toitlzolm expressi la 3eva opini6 
de qui: aquestes facultats .per iderem esencialiss apito?. , i 

* 

I 
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desitjarfem que sortís el mCs perfecte possible d’a- 
quest Parlament. 

la paraúla. 
El Sr. ESPANYA : Sollament per a contestar 

algunes de les afirmacions que acaba de fer el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. Na ha d’estranyar-li que din- 
tre de la Xajoria hi hagi diversitat de criteris. 
El que aquí defensem és el que ve articulat en el 
Projecte que s’ha presentat al Parlament i que 
ara discutim, i aquest és el criteri de la Majoria, 
tota vegada que na hem d’aportar criteris per- 
sonals. 

Respecte del demés, sollament he de notar que 
en la Constituci6 hi ha un article aproivat que diu 
que el Parlament funcionar& tots els anys, i que 
s’ha d’obrir per obligació dues, vegades : el I.* de 
mars una vegada, i una altra el I . ~  d’octubre, i 
que ha de funcionar almenys dos mesos cada pe- 
ríade de sessions. De manera que nol és possible 
el que deia el senyor Ruie i Ponseti de quP pugui 
estar tancat indefinidament, a part de quP aixd 
la Llei electoral ho ratificara, ja que constituciol- 
nalment hi ha l’obligació de que s’obri el Parla- 
ment en aquests períodes. 

E l  Sr. COMORERA: Senyor Espanya, Ile- 
geixi l’article 33. 

El Sr. =PANYA : Ja l’he llegit i esta apro- 
va t ;  per6 tingui en compte l’altre article que fa 
refersncia al funcionament del Farlament i als 
perídes que ha de funcionar, o sigui dos a 
Sany. 

L’altre punt al qual es referia, el senyor Ruiz 
i Ponseti sobre la FresidPncia i que deia que era 
una coacció, ja he de dir que nol s?hi val a marsi;- 
festar aixa. < €% que creu el senyor Ruiz i Ponseti 
que els Consellers que acceptin el carrec no ho 
han de fer amb tota llibertat i amb tolta dignitat ? 
Si sorgeixen qüestions que impliquin divergPn- 
cies hi haur& cmflictes i es produira crisi, perd el 
Parlament veura de quina part esta la raó i lla- 
vors podra continuar o no1 el President, perquP 
no Ca més que una autoritat que depPn enr defini- 
tiva del Parlament. De manera que no hi ha cap 
coacció, sinb tan sols un nexe d’unió, perqu0 no 
pot ésser que dues institucions d’aquesta natura- 
lesa vagin cada una per la seva banda, sinb com- 
dinades. 

I no hi ha res més. Tot aixb de l’autmització~ 
de Projectes de Llei ja queda aclarit. Pq‘ectes de 
Llei n’hi ha de dues classes : hi ha Projectes de 
Llei que elabora el (Gbvern i s6n funcib de Go- 
vern ; hi ha Projectes de Llei que elabora el Par- 
lament. Els que elabora el Govern són els que au- 
toritza el Presidknt. Aixa és ektural. Els, que ela- 
bora el Parlament, han d’anar al Parlament. Ha 
diu clarament l’article 46 : que només autoritza 
els Projectes de Llei que presenta el Govern i, 
per consegüent, elaborats pel Golvern. De mane- 
ra, que no hi ha res de tot aixa que diu el senyolr 
Ruiz i Ponseti i, per comsegüent,. pot estar tran- 
quil, i tingui la seguretat que si s’acmda i es vo- 
ta pel Farlament aquest Projecte ‘de Constitució 
tal com ve elaborat, millorat pdser per algunes 
de les esmenes que es presenten, haurem complert 
amb el nostre deure i tindrem un Estatut que tin- 
dril totes aquelles es&ciks demwr&iques que 

EI sr. PRESIDENT : EI senyor Espanya té 

. 

tant estimen els senyors de la Uni6 Swialista i 
que tots mal t res ,  els Diputats de la Majoria d’Es- 
querra Republicana, tsmbé estimem. Res més. 

El, Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Camorera pel tercer tom en contra del Pro- 
jecte que es discuteix. 

El Sr. CASANOVES : Demana per parlar. 
E l  Sr. COlMORERA : L a  prova més clara de 

la posició falsa en que es troba la Majoria del Par- 
lament, esta en les contradiccions dels propiis 
membres de la Majoria en defensar el dictamen. 
Segana uns, aquest dictamen na dPn ni disminueix 
per a res 1’essPncia democratica de 1’Estatut i del 
regim parlamentari que per 1’Estatut tenim ; pe- 
r6, segons els altres, el sistema que aquest dicta- 
men val organitzar va res menys que contra la 
coacepci6 netament parlamentaria que tenim de 
1’Estatut i de la seva aplicacib a Catalunya. 

Aquestes dues posicions coatradictdries les re- 
presenten, com deia abans el men company Ruiz 
i Ponseti, el senyor Espanya i el senyor Rovira 
i Virgili. El senyor Espanya, ahir, d’una manera 
categdrica, va afirmar xel regim que insti t~m 
pel nostre Proljeicte de Cmstituci6 és purament 
parlamentarin. Avui ha insistit en la mateixa tesi ; 
ha valgut fer cruere al Parlament que el dictamen 
de la majoria de la Comissi6 és purament i ex- 
clusiva parlamentari ; que no es1 tracta de crear 
per sabre del Parlament un altre Poder, un Poder 
extraparlamentari, o almenys obrir una parta a 
un regim que no sigui ja estrictament i pura par- 
lamentari, sinb una mixtura de parlamentarisme 
i presidencialisme. Perd sentirem ahir el se- 
nyor Rovira i Virgili, el qual, amb’ una insisth- 
cia extraordinaria i en certsi moments amb moltís- 
sima vehemencia, va fer una crítica del sistema 
parlamentari i va venir a dir que aquest dicta- 
men, que el sistema que proposa el dictamen de 
la Majoria ve a corregir els defectes, del paria- 
mentarisme. Llegiré algunes coses textuals del 
senyor Rovira, per no fiar-me de la memAria i 
perquP considera que és1 tan important aquesta 
contradicció1 que alguna vegada els ‘de la Majoria 
hauran de repetir-la en els debats del Parla- 
ment.. . 

EI Sr. CASANOiVESi: Potser no slhan COT- 
regit les, quartilles,. . . 

EI Sr. COIMORERA : No, perqus aixb ha es- 
tat repetit cinc vegades en el curs del discurs del 
senyor Rwi ra  i Virgili i és tot el nervi del seu 
parlament. Deia, per exemple, el senyor Rovira 
i Virgili, que els que no som partidaris del dicta- 
men de la Majoria no tenim en compte aquesta 
tenldPncia xtan general i tan praunciada en els 
nous Estats, de donar a uns Governs una mena 
de President per no haver-se de subjectar d’una 
manera continuada a all6 que es diu una fisca- 
IitzaciB parlamenthria, . Veieu : aixd esti llegit 
textualment! Veiem doncsi que el propi senyor 
Rovira i Virgili, en nom de la Majoria d’aawst 
Parlament, ataca una de les prerrogatives fona- 
mentals del rPgim parlamentari, que és justament 
la fiscalització1 dels actes de gpve rn... 

Un Sr. DIPWTAT de la Majoria: Parlava 
en nom propi. 

Un Sr. DtIPUT‘AT de la Lliga Catalana : Es- 
tava autoritzat per la Majyia.  
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E1 Sr. XIRAU : N a  estava autoritzat per la 
Majoria per parlar sobre aixa. 

E1 Sr. LLUHf : Hi ha sempre un marge d’in- 
terpretacib personal. 

El Sr. CASANO’VES : No es pot explotar 
una diferencia de matís que hi pot haver en una 
majoria. La  Comissi6 parla en nom de la Majoria 
indubtablement. 

El Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors Dipu- 
tats ; pot seguir el senyoi- Comorera. 

El Sa-. COMOIRERA : Jo em refereixo a tex- 
tos que tenen tot el seu valor, perque estan re- 
gistrats en l’únic document oficial que tenim a les 
mans. No veieu en aixb cap intenció estranya, 
sinb únicament la defensa del meu punt de vista. 
I vull demostrar aixd : que el vostre punt de vista 
(AdreGant-se a la Majoria.) és tan equivocat que, 
entre vosaltres, mateixos, en defensar-10, haveu 
de caure en contradiccions de carhcter fonamea- 
tal. Aixb és el que m’he proposat. 

I en aquest atac a la prerrogativa fonamental 
del r.?gim parlamentari, que és la funcib fiscalit- 
zadora, hi torna a insistir el senyor Rovira. Un 
parhgraf més1 avall torna a dir que dhan  de COT- 

regir els defectesl del parlamentarisme, que s6n 
dos - al seu entendre -, especialment, la seva 
alentitut i l’excés de fiscalitzaci6n . Més, endavant, 
diu el senyor Rovira : aen estride rPgim parla- 
mentari es vol dir que el Poder executiu de+ 
del Poder parlamentarin. I evidentment, és així 
iaixi ha d’ésser. I afegeix : ((doncs si volem que 
el Poder executiu no estigui massa lligat al Po- 
der parlamentari.. . etc.)). I segueix. 

Tant no és, senyor Cisanoves, una manca de 
correccib d’estil a de text, que aquest leimotiv del 
discurs del senyor Rovira i Virgili el repeteix fins 
l’acabament. Així veiem que una altra vegalda diu 
el senyor Rovira i Virgili : ((pensem en l’endema 
icreiem que és de bona política i de política nova 
i mderna na lligar massa el Poder executiu al 
parlamentarin. I afegeix més avall : aHi ha en 
la política més que el Par1ament.n I, per damunt 
del Parlament, naturalment, no hi pot haver més 
que un Pader presidencial. I encara hi ha més : 
fa una afirmacitn de principis i un retret als que 
no pensen coim ell, i afirma : ael que no podem 
estimar ni respectar prou, són aquestes menes de 
concepciolns massa abstractes, massa romantiques, 
massa ing&nues de la democricia i de la lliber- 
iatn. I aquestes1 colncepcions romantiques i ingP- 
nues són justament les que estan vinculades d’una 
manera total al regim estrictament parlamentari 
que defensava el senyor Espanya. I encara va 
dir : x<  Per que no hem de fer una mica de llenya 
pel foc de les estructures decrPpites de formes 
presidencials i de formes parlamentaries ?D Aques- 
ta qualificaci6 de adecr2pita de les formes parla- 
mentiriess és d’una gravetat tan extremalda dita 
per baca del representant d’una Majoria estricta- 
ment parlamentaria i que vol defensar, segons 
altres membres de la mateixa, un criteri estricta- 
ment parlamentari,. que jo no m’atreveixo pas a 
qualificar. I acaba dient que s’ha d’anas a un Par- 
lament, sense adjectiu, i a més a un  Govern i a 
un Resident, perd aquí ja hi posa qualificatiu : 
mentre el Parlament és Parlament pur i simple, 
e! Govern diu que ha d’ésser un G&em fort -i el 

I 

President un President fort. Es’ clar que aqilesta 
6s tearicament la posici6 d’un presidencialista. 

No es pot pretendre aquí instaurar u11 r6gim pur 
presidencialista perqu; no pot fer-se, perquS la Cons- 
titució de la República ens ho prohibeix i perqui: 
1’Estatut que va aprovar el Parlament de la RepÚ- 
blica també ens ho prohibeix, perci, eviden:ment que 
del que es tracta ara aquí és de fer el mixim pos- 
sible tie presidencialisme encara que sigui en forma 
subreptícia. 2 Es que, senyors Diputats, el remei del 
rhgim parlamentari hem de trobar-lo en el ri.gim pre- 
sidencialista o en qualsevol altra forma de rPgim que 
s’hi assembli, un rhgim mixte que deia ahir el se- 
nyor Casanoves per a excusar l’excés de vehemhcia 
del senyor Rovira i Virgili? Jo penso que no, que tot 
el contrari, perqui. si els senfirs Diputats es fi- 
xen una mica en tot el que passa arreu del món i en 
les conseqii4ncies dels rhgims polítics vigeits en. els 
paisos més importants del món, arribarem sempre a 
les niateixes conclusions: que aquells paisos on el 
rPgim parlamentari és més estricte i m& pur, la 
deniocricia es manté més ferma i a la vegada 4s fe- 
cunda, i que en aquells paisos on el rhgini presiden- 
cialista impera, no poden sortir mai, CY de la Dicta- 
dura legal, que és el President amb plers poders’, 
o de la Dictadura de fet quant la €orca personal de 
l’home que ocupa una vegada la Presidbcia s’em- 
porta sadera d’ell tot el país. 

Vosaltres sabeu més que jo que el regim presi- 
dencialista no és més que una esphcie de monarquia 
aminorada i una monarquia provisional. Va néixer a 
Nord Am&ica, en aquell petit país que era llavors 
de la guerra de la independhncia, quan t3ta Amb 
%rica no era més que >unes quantes colbnies del lito- 
rial atlintic, poblades per homes d’una concepció 
molt materialista de la vida i a la vegada també molt 
mística : va néixer allí el rhgim presidencialista. Alli 
els antics ciutadans de la metrbpoli, que fugiren de 
la metrbpoli per a tenir la seva llibertat religiosa 
assegurada, no pogueren tenir pas, evidentment, ni 
per la seva tradició ni per la seva educació, .’amplíssi- 
nia concepció humanista que hi ha en la Revolució 
francesa i per aixb veiem que els descendents d‘a- 
quells homes que fugiren d’Anglaterra i que varen fer 
la guerra de la independhcia contra Anglaterra, no 
podien pas posar un rei damunt el seu país recentment 
reconquistat o emancipat, sinó una forma siavitzada, 
un President amb plens poders. Es allí on va néixer 
el rPgim presidencialista, rhgim presidencialista que 
potser en aquell país i en aquell moment s’explicava 
per moltes altres raons, no ja pel misticisme dels ho- 
mes que varen conquistar aquell tros d’Ami.ricz. i i’ar- 
rabassaren del domini anglk, sinó a la vegada, per 
tes condicions geogrifiques, demogrifiques i econb- 
miques del nou país en formació. Per6 va passar el 
temps i aquella iniciativa nord-americana \va aclinia- 
tar-se en aquell país i va estendre’s per tot el con- 
tinent americi per aquell fenomen de mimetisme 
que tots els que hem conegut Centre i Suc Ami.rica 
sabem prou bé. I puc assegurar-vos que la desgri- 
cia més grossa dei continent hispbanieri+ ha es- 
tat justament aquesta mania imitatciria del ri.gim 
presidencialista nord-americi, perqui. quan les Consti- 
tucions dels pa‘isos emancipats $Espanya varen op- 
tar pel rPgim presidencialista, des de llavors el cab- 
dillatge ha estat sense soluci6 de continuitat. Mi- 
reu qualsevol país centre o ‘sud-amerid i veureu 
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que tot el llarg de la seva histbria de segles XIX i 
xx no és niés que una sagnant successió de cabdills 
i de generals que es disputen el Poder mhxim del 
país, car en r6gim presidencial, el President és 
un autbcrata, un home que té uns poders niés ex- 
traordinaris a vegades i quasi sempre que els reis de 
les monarquies constitucionals que queden avui a 
Europa. Ens deia el senyor Rovira i Virgili que 
el rilgim presidencialista o aquesta ,nova forha ori- 
ginal que ell volia trobar en el dictamen presen- 
tat per la majoria de la Comissió que era, podríem 
dir-ne, l’última paraula dels Últims anys, que era 
la moda que s’havia d’iniposar i que era la taula de 
salvació de la nova democricia, i que ha guanyat en 
crkdit i prestigi precisament després de la guerra 
europea. Voldria que us fixéssiu una mica en aixh 
per a demostrar-vos que després de la guerra els 
paisos que varen seguir el camí presidencialista són 
els que han estat més castigats per la Dictaura i que 
eis paisos que varen seguir pel camí estrictament 
parlamentari són aquells que han pogut realitzar a 
fons i realment una autentica i perdurable revolu- 
ci6. A Europa, després de la guerra, el pais que ha 
donat la thica del presidencialisme és Alemanya. 
i a Alemanya, en rkgim presidencialista, no solament 
la revolució del. 18 va esgotar-se ripidament i no va 
arribar a la transformació del rPgim de la terra, 
sinó que ha acabat en mans d’una Dictadurahde fet, 
perque abans estava ja en mans d’una Dictadura 
legal. I vegeu en altres paisos, especialment els 
formats després de la guerra, i que tenen les seves 
Constitucions en rkgin? estrictament parlamentari, 

eu el que succeeix a Finlindia, a Estbnia, a Lit- 
a Lituinia i a Txecosloviquia ; tots aquests pai- 

s són a Europa els que han realitzat d’una manera 
més profunda la seva revolució. Contririament 
aquells paisos que no varen seguir ei rkgim paría- 
mentari i que no varen acabar amb el poder personal 
monirquic, que és una expressió del presidencialis- 
me, aquests no han fet la seva revolució. 

Hi ha una qüestió de tan alta importincia per a 
justificar bé aquest moment, que no vull deixar de 
parlar-ne, i és la reforma agriria. 1% ha a Europa 
dues classes de paisos: uns que després de la guerra 
han fet la reforma agriria en el paper i no l’han 
realitzada en els fets, i una altra serie de paisos que 
í’han realitzada en el paper i en els fets. En la pri- 
mera classe hi veieu Romania, hi veieu Hongria, hi 
veieu Polbnia, i hi veieu a Alemanya ; en I’altra cate- 
goria hi veieu Finlindia, Lituinia, Estbnia, Litvia, 
a tots els Estats baltics, hi veieu Txecosioviquia. 
;Quin és el rkgini polític dels primers, dels roinane- 
sos i dels hongaresos que varen tenir una llei de re- 
forma agriria escrita, perb que mai han pogut rea- 
litzar? Un r?gim nionirquic a Koniania i sanguini- 
Iiament prcsidencialista a Hongria. 1 en els paisos 
estrictament parlamentaris, de tot poder parlamentari, 
com a Finlindia, Lituinia, Litvia, Gstbnia i Txecos- 
Ioviquia, la revolució agriria s’ha realitzat des de la 
primera a l’última lletra de la llei escrita. 

I per a no fixar-nos solament en els paisos cons- 
tituits després de la guerra, veieu vosaltres el que 
passa a Europa, podríem dir anterior a la guerra, i 
veieu quins són els paisos on el regim democrhtic té 
ni& solidesa encara avui que hi ha tantes tempestes 
contra la democricia internacional, i veureu que les 
democricies que més s’aguanten són aquelles que 

’ 

, 

neixen de la Revoluci6 francesa i que acceptaren el 
rQim parlanientari que va reivindicar la Revolució 
francesa, i és Franqa, i i s  Anglaterra, i és Biilgica, i 
és Holanda, i és Dinamarca, i és SuPcia, i és Noruega, 
els tres paisos escandinaus, tan meravellosament or- 
c eanitzats. I tenim encara el cas de Suissa, on han 
anat més enlli que nosaltres i que tots els pa‘isos eu- 
ropeus plegats, on hi ha un Poder executiu coilegiat, 
ja no el Poder executiu unipersonal, que pugui en un 
moment determinat dirigir per si sol el país. 

Vol dir, doncs, que el nostre camí no esti en llen- 
qar-nos a innovacions - que sembla que ho són i no 
ho són -, sinó seguir per- la bona ruta que assenya- 
len els fets histbrics i rexperikncia dels altres pobles. 
Hem de seguir per la ruta parlamentiria si volem 
crear a Catalunya realment una democricia authtica 
i Iecunda i duradora, sobretot. 

Est$ clar que aquesta concepció parlamentiria 
de la vida democritica del nostre país és tan vostra 
com nostra. Jo crec que el senyor Espanya sincera- 
ment vol ésser dembcrata; jo crec que la majoria 
dels Diputats de la Majoria sincerament són parla- 
mentaristes, per6 és que s’han posat, volent-ho o no 
volent-ho, en una posici6 equívoca, en una posició 
falsa, i aquesta posició va comengar per a ells des del 
moment en quh al Parlament de la República es va 
plantejar el problema de les delegacions. Jo no sé 
qtiina seria la intenció dels Diputats catalans que’en 
el Parlament de la República mantingueren l’article 
de l’zstatut que és I’origen de tots els mals de cap 
que ara estem passant. 

El Sr. L1,UHf: Ja era en 1’Estatut redactat a 
Kúria. 

E1 Sr. COMOREKA: Quan tot 1’Estatut a Ma- 
drid va sofrir modificacions tan extraordiniries i tan 
profundes, es va mantenir íntegrament aquesta part. 
Vol dir que aleshores pels Diputats catalans - i no 
faig referkncia a cap persona, a cap dels Diputats 
catalans, entre els quals hi havien alguns dels nos- 
tres companys - no fou a$uest i es consideri com a 
cosa necessiria el que es mantingués aquest capitulet 
de les delegacions. 

E1 Sr. TRIES DE BES: Menys aquí. (Assenya- 
laizt els escoits de la Lliga Catalana.) 

E1 Sr. COnirORERA : Vostb sempre són menys! 
E1 Sr. ESPANYA: Les modificacions no es po- 

dien fer en nom dels Diputats catalans, per quant 
1‘L:statut havia estat plebiscitat per Catalunya. 

E1 ,5r. DURAN I VENTOSA : Deixeu-lo acabar. 
E1 Sr. COMOREKA: Sí, ja acabaré. 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Ho dic perqui 

no el destorbin. Pot seguir ; us escoltem amb molt de 
gusl.. 

Un Sr. DIPU’I’AT de la Majoria: Li donen 
permís. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: No; és que val 
més seguir bé el camí. 

(Evctra el seiayor Conseller de Cultura.) 
E I  Sr. COMORERA : Evidentment, senyors Di- 

putats, que en aquest capítol de les delegacions es 
tingué molt en compte la persona,. no solament la 
persona, sinó el que ella representava. Aix6 tots ho 
sabein. Jo estic convenqut de quk la immensa majo- 
ria dels Diputats de Catalunya al Parlament de la 
Kepúbíica aspiraven a una cosa que no es realitzi, as- 
piraven a mantenir per a Catalunya un aglutinant, 
una figura aglutinant que cohesionés les forces encara 
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anarquitzades d’aquesta Catalunya que vol ésser una 
nació i encara no ha sortit de restat de tribu. I per 
aixb hi ha aquest aspecte de la delegació, per a poder 
el dia de demi nosaltres en aplicar, en realitzar 1’Es- 
iatut, apartar aquesta figura simbblica de les lluites 
que gasten i desfan pel carrer i conservar-la con a 
nexe moral i espiritual dels catalans. Jo solament així 
m’explico el que en 1’Estatut de Catalunya s’hi posés 
una qiiesti6 com aquesta de les delegacions que eEec- 
tivanient per si mateixa, amb perspectiva histbrica, 
110 té per qu& ésser en un Estatut de concessió d’au- 
ionotiiia a una regih. 

Per6 si aquesta fou la intenció primera dels ho- 
mes que posaren aquesta cldusula de les delega- 
cions i que -la mantingueren en el Parlament de 
Madrid, evidentment que aquesta inkenci6 avui 
ja s’ha destrult completament, ja s’ha desvirtuat 

’ completament, perquP ara ja el problema est& so- 
bre un altre terreny i és aquest : es vot1 que el Pre- 
sident de la Generalita$ tingui la plenitud de po- 
ders quan ,deixa de tenir la plenitud de respolnsa- 
bilitat, que aquesta és la interpretació1 que vosal- 
tres heu fet de les delegacions. El problema de la 
delegació per a nosaltres és d’una simplicitat ex- 
iraordinaria, perque essent un acte vocluntari tota 
questió, tota dificultat, es resol no’ delegant. E1 
dia que el President de la Generalitat per qualse- 
vol circumstancia que ara no interessa, delegui les 
seves funcioas, d’acord amb el que diu 1’Estatut 
Interior de Catalunya, aleshores Mgicament, de- 
legant funcions, acte volluntari, ha de delegar tam- 
bé aquella intervenció efectiva i personal al Gol- 
\ e m  de Catalunya, per quP si noens trobarem sem- 
pre amb una dualitat de coises ; amb un ciutadh 
que exerceix de fet i de dret funcions de Govern 
i que no té una responsabilitat determinada da- 
vant del Parlament que és l’brgan superior de tots 
els Poders de Catalunya. 

Deia el senyor Rovira i Virgili que el dictamen 
el que en realitat proposa és crear una figura nolva 
d’un Poder presidencial, ni mcderador, ni execu- . 
tiu ; -perd en la realitat dels fets el que el dictamen 
crea és una figura que és a l’ensems Poder molde- 
rador i Poder executiu. Poder moderador en quant 
a la irresponsabilitat, Poder executiu en quant 
als poders. 2 Co’m sera el funcionament del Gosvern 
de Catalunya una vegada aprovat el dictamen de 
¡a majoria de la Comissió? 7Jna vegada ja en ple- 
na vigencia 1’Estatut Interior de Catalunya i amb 
delegació’ total de funcioas colm avui estem, i quP 
6s el que succeira? De fet i de dret per la lletra 
de 1’Estatut Interior de Catalunya el President 
de la Generalitat seguir& portant tota la pollítica 
general de Catalunya en el Govern, en la intimitat 
del Govern i la política general catalana, perd ni 
de fet ni de dret no ser5 responsable dels actes 
que ell pugui cometre corm a President de Catalu- 
nya, en delegacib de funcions aquí, en aquesta 
Cambra. l3s aquesta la qüestió’ fonamental. Si el 
President de Catalunya delega funcioins ha de de- 
legar també poder, i ha de donar aquest poder a 
aquell hoime que ha de tenir pel seu exercici tota 
la seva responsabilitat en el Parlament. PerquP 
si no, fareu allri que us deia fa poca estona : que 
creareu una figura, que no ser& com afirmava el 
senyor Rovira i Virgili, ni moderadora, ni execu- 
tiva, sinó que sera moderadolra quant a la irres- 

ponsabilitat, i executiva quant als poders reals 
de qui. sempre estara investida. I aixd no1 pot fer- 
se, perqui?, ultra ésser anticomtitucional i anties- 
tatutsria, és completament antiparlarnentaria i 
anitidemocrAtica la tendencia presidencialista que 
aqui es vol imposar, coatra tota experibcia dels 
fets histdrics que tots hem viscut. 

Jo no1 sé com quedar& tolt aixb ; més be em pen- 
so que quedar3 com est& presentat ; per aixb abans 
cl’acabar jo’ voldria que els Diputats de la Majo- 
ria pensessin ben bé una cosa, i és que si en la 
lletra de 1’Estatut Interiolr de  Catalunya, nosal- 
tres substraiem al President de toka responsabi- 
litat davant del Parlament, estigueu ben segurs 
que aquesta responsabilitat la tinrlri sempre da- 
vant del poble, perquP aquestes combinacions, 
aquests inaquiavelismes, el poble no els entén, i 
pel potble sempre hi haur& una persana que, dele- 
gui 01 que no delegui, tindra tota la responsabili- 
tat dels encerts i dels desencerts que fa 
vern de Catalunya. Jo sé que vosaltre 
Macih, per6 ja us puc assegurar que nosaltres es- 
timem Macih i us asseguro que els que més l’es- 
timen noi són pas aquells que apar colri- 
cedeixen més poders, sinó aquells real- 
ment conservar el seu prestigi el més llarg temps 
possible. Si vosaltres aproveu aix6 tal com esta, 
jo1 us puc anticipar i estic segur qui= no m’equivo- 
col desgracia’dament, que el prestigi de l’holme 
que convindria que durés molts ‘anys, perque a 

~ Catalunya li convé que aquest aglutinant duri en- 
cara, cauri mollt de pressa, perqui. les cuses han 
canviat totalment ;, ja hem superat comp 
els temps dels simbolismes, i ara estem 
temps de les realitats, de les realitzacioln 
d’aquestes discussions parlamentAries, 
ra sinibblica i els homes que la radejavea, podien 
satisfer els anhels d’emancipació, d’enaltiment de 
la gran multitud catalana amb paraules i amb pro’- 
meses, per6 aquest motment de simbolisme ja ha 
passat avui i estem al Govern, i ja s’ha de realit: 
zar l’obra revolucionhia, i és justament en el 
curs d’aquesta olbra revolucionaria que la figura 
del President que vosaltres tant voleu, caur& des- 
€eta a trossols, perquP encara que ho feu el maxim 
de bé passible, cosa dubtosa avui ja, és evident 
que la figura del President anirh pel carrer satis- 
fent a uns i no satisfent als altres, i que en aquest 
joc de passions, d’interessos i de desenganys, 
aquesta figura gloriasa que ha realitzat p3tser l’o- 
bra més important de les darreres generacions, 
que és aglutinar el sentiment catal& a! volltant 
d’ell, passari a ésser unh figura combatuda per la 
seva activitat, no ja salvadora, noi ja aglutinant, 
sinó per la seva actuacib com a home de Govern, 
com a home de realitats i de realitzacions. Pen- 
seu-hi una mica, perquP no solament hi ha el pres- 
tigi de l’hoime, no solament hi  ha l’estimaci6 a 
l’home, sin6 que a la vegada, a I’entoan d’aixb i 
en el fofns d’aixi, hi ha un amotr autPntic a Cata- 
lunya, perque a Catalunya li convé arrbar  a la 
seva maduresa pollítica sense trasbalsos de ca- 
racter persoiaalista. Noisaltres, per raolns hist6ri- 
ques, culturals, econbmiques i altres que vosal- 
tres sabeu millor que jo, nosaltres tenim una in- 
clinacib morbosa a l’adoració personal ; s 
fhcils a donar-no’s a l’holme que no1 a la in 
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i si nosaltres no lluitem contra aquesta tendencia 
nostra, que és filla de la nostra hedncia, farem 
el pitjor mal que es pugui fer a Catalunya, que 
és parar-la en el seu camí, desviar-la del camí de 
la seva evducib netament democriitica vers una 
nova civilitzaci6. He dit, (Molt bé ! e n  la Mino-ria 

El Sr. CASANOVES : Demano per parlar. 
EI Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Casanoves. 
E l  Sr. CASANOVES: Sense perjudici que 

el senyor Rovira i Virgili reculli les al.lusims per- 
sonals que li ha fet el senyor Comorera. 

EI Sr., COMORERA : Personals, no, com a 
membre de la Comissió. 

EI Sr. CASANOVES : Per6 ell personalment, 
que és personalment al seu discurs que la V. S. 
fa rekrincia, sense perjudici que ell ho reculli, 
jo he volgut parlar en aquest moment, perquP les 
reitemdes allusions d’ahir a la presidencia de la 
Comissió per part dels distingits contraopinants 
que prengueren part en la discussió, m’obliguen 
pdser a fixar els temes en aquest moment de la 
discussi6 i de la situació del dictamen. 

S’han fet dues acusacions contra el dictamen. 
Una, la que sorgia dels llavis del senyor Ruiz i 
Ponseti, dient que nosaltres aquí amb la gradacib 
de l’articulat de la PresidPncia i del Govern de la 
Generalitat bastíem un poder personal. L’altra, 
partí dels llavis del senyor Ventosa i Calvell, i 
ens, deia que hi havia en tota aquesta organitzacib 
i comdinaciá de poders un confusionisme que feia 
que d’una manera practica potser no fos jurídica- 
ment ni constitucionalment ben marcada. 

H a  estat repetida constantment la posici6 de 
la M4nolria socialista en el transcurs d’aquest de- 
bat. Primer qualificaren 1’Estatut de reaccionari. 
Indubtablement que vist des del camp socialista, 
I’Estatut, ja ho hem dit a cada moment, no havia 
pas de transcriure les doctrines socialistes. Con- 
templeu la composicih d’aquest Parlament i us 
veureu vasaltres amb una minaria que, per la 
seva, qualitat, és, molt respectablet, .pe:& que pel seu 
nombre no pot de cap manera exigir que avui es 
faci un Estatut Interior de Catalunya transcri- 
vint lesl doctrines socialistes. c h a  d’infolmas res- 
pecte d‘aquest esperit, el que és ideari del Partit 
que governa ; i vosaltres dieu cés reaccionarin per 
aixb. H o  ser& des del punt de vista socialista, 
per6 des del punt de vista, polític, ja us hem dit 
repetides vegades des d’aquí, que no us creiem 
més a 1’Esquerra que nosaltres estem. 

Perd dPieu en el transcurs d’aquesta discussi6, 
i concretant-ha ahir, dPieu que nosaltres bastíem 
aquesta figura de poder personal. Per6 potser se’n 
parla molt del poder personal i quasi podríem dir, 
iqu& significa poder personal en la seva manifes- 
tació pública? Que significa el poder personaj? 
No hem de fer pas moltes excursions, per6 podríem 
fer-ne una que dintre de la histbria ha portat un 
trasbals, i que pot considerar-se com una de les 
primeres, quan August, l’emperador, assumí to- 
tes les magistratures de I’Imperi ; es formi 1’Im- 
peri, i és en aquest moment que podríem dir que 
el poder persmal és el que assumeix totes les 
magistratures, i aquí la PresiNdPncia de la Gene- 
ralitat és -una, el Govern és una altra i el Par- 
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lament una altra. S6n tres brgans de Fcder, que 
cada un d’ells te les seves atribucions, la seva 
jurisdicciiv i les seves exterioritzacims. Vénen 
consignades en l’Estatut, la Presidsncia, de la Ge- 
neralitat, el Govern i el Parlament, i en definitiva 
si n’hi ha un per sabre de tots de Poder, aquest 
és, el Poder parlamentari, fill del sufragi. Es el 
Parlament ; aquest és el que elegeix el President 
de la Generalitat, i el President de la Generalitat, 
en virtu? de la confianGa que té del Parlament, 
elegeix el seu Govern. I el Govern és responsable 
davant del Parlament, i el Pkesident de la Gene- 
ralitat ha és també respomsable davant del Parla- 
menf, perquP contra la voluntat del Phrlament no 
s’hi podria sostenir en cap moment la PresidPn- 
cia de la Generalitat. Contra la voluntat del Par- 
lament, i d’una vota& adversla, tampoc s’hi pot 
mantenir mai un Govern al qual sigui denegada 
la confiansa ; i podríem trabar-nas amb exemples, 
inclús, amb Governs parlamentaris, d’aquells que 
posava per exemple el senyor Comorera : Fraga, 
per exemple, en l’estructura de poders, el Resi- 
dent de la República té el nom de ccPoder execu- 
tiu)) ; en té el nom, peri, en la practica i en les 
relacions amb el Gabinet i amb la responsabilitat 
parlamentaria no ho és ; ve a ésser un Poder mo- 
derada-. I que passa un moment en qus Franqa, 
amb un President sortint-se de les seves atribu- 
cions prictiques, no d’aquelles que li do’nava la 
Llei, perqui la Llei al Pkesident de la República 
francesa, - l’article 79 si no recolrdo malament 
- li dóna un caracter d’atribucions que el fan 
inclús tenir aquest caracter te6ric de President 
d’un Govern executiu. Va haver-hi un Pi-esident, 
al qual la Clambra noi tenia confianqa i es va de- 
mostrar en el fet de quP va anar negant la con- 
fiansa en els Governs que successivament desig- 
nava, aquell President, fins, el punt de quP final- 
ment va venir la caiguda d’aquell President. Ve- 
gi’s, doncs, com inclús en aquesta forma indirecta 
es pot determinar la caiguda d’un President, o 
sigui pel fet de no acceptar els Governs) designats 
per l’alta figura del President. I aquest recurs, 
es pot posar en joc amb moltiu de qualsevol discus- 
sió que susciti a es plantegi en el Parlament. Per- 
que no em negarA el senyor Ruiz i Poaseti, que si 
la Presidencia de la Generalitat fent abstracció 
sempre de la persona que la representa i en la 
qual esta vinculada, designés un Govern, i aquest 
Govern na comptés, amb la confiansa del Parla- 
ment, es produiria una reacci6 parlamentaria que 
es traduiria en un vot de censura al Govern, i 
quan caigut aquest, el Govern que el substituís 
fos també objecte d’un vot de censura, si el Par- 
lament cmtinuava amb la seva actitud, és de creu- 
re que la PresidPncia no1 passaria molt de temps 
sense resignar els poders que havia rebut del pro- 
pi Parlament i s’aniria a unes noves eleccions per 
a consultar l’qinió púbslica novament. Per aixd, 
jo vull precisar aquesta posici& respecte els co- 
mentaris que s’han fet sobre el poder per. 
sonal. 

En el transcurs de la discussió del capítol an- 
terior, ja s’ha consignat que el Parlament es podria 
dissoldre per la seva pr6pia voluntat, per esgota- 
ment del seu mandat i per referkndum públic, I en 
tal cas anant a afinar respecte a poders excessius 
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I a facultats excessives, podíem dir que nosaltres 
podríem ésser víctimes d’una Dictadura parlamen- 
tiria, per6 mai no podem Csser víctimes d’una Dic- 
tadura del Consell Executiu ni de i’alta Presidkn- 
cia de la Generaltiat. 

A més a més, no s’inquieti el senyor Ruiz i 
Ponseti, perqui: no s’ha registrat cap Dictadura ni 
cap poder personal en el transcurs de la histbria 
que hagi trobat preparat el seu camí dintre de la le- 
pslació. Precisament el dictador ha sorgit i ha sor- 
git el tiri en la histbria de tots els paisos, perquk 
com encara es veu a Europa hi han molts homes que 
no tenen sentit del concepte de la ciutadania i elu- 
deixen els seus deures i perqui: hi ha una joventut 
que no té aquella fortalesa espiritual que és de 
creure que tenen les nostres joventuts d’un poble 
que es recobra ; perqui: ha dominat i domina encara 
a Europa per les reprecussions de la guerra i pels 
problemes econbmics, una forta inquietud, un cert 
malestar, i perqui: sovint en tots els pobles, per raó 
deis problemes i de les qüestions que planteja la no- 
va civilització es pot notar en determinats moments 
una certa tendkncia a esperar-ho tot d’un poder per- 
sonal, esperar-ho tot d’una figura providencial no 
posant cada un dels ciutadans una actuació de res- 
ponsabilitat, de voluntat i de ciutadania. 

Mai no s’havia vist una Constitució com la Cons- 
titució de la post-guerra d’Alemanya. Si ; en la Cons- 
titució alemanya de Weimar es preveu tot, des del 
primer article fins a l’últim, tot resta previst i ar- 
ticulat. La Constitució alemanya de l’avant-guerra, 
era, en definitiva, una llei de bases generals dins de la 
qual el Govern es movia. Per6 la Constitució ale- 
inanya de la post-guerra, la Constitució de Weimar, 
feta pel Partit majoritari socialista alemany, és una 
Constitució en qu& tot esti escrupulosamet articulat, 
puix inclús s’arriben a articular les relacions per- 
sonals dels diferents Ministres. Per6, d qui: ha passat? 
Doncs que ha sorgit una forca, i no obstant la posi- 
ció que tenia el President de la República i la po- 
sició que tenia el President del Reich i els altres Po- 
ders que són autbnoms, ha vingut aque$a forca, s’ha 
registrat aquesta cathstrofe de qui: parlava ahir en 
una interrupció el senyor Ruiz i Ponseti, que ho 
ha destruit tot i ha passat per damunt de tot. Per6 
perqu6 aix6 hagi succeit no s’ha trobat cap facilitat 
en la Constitució. Aixb ho han facilitat els pro- 
blemes que pesen sobre l’inima alemanya i també 
la situació general d‘Europa; el camí s’ha trobat 
facilitat en el gran nombre de gent desenganyada que 
en veure que els seus problemes no es resolien amb 
una Constitució socialista, s’han fiat en un home per 
tal de qui: vetlli i governi per tots ... 

E1 Sr. COMORERA: La Constitució alemanya 
no és socialista. 

El Sr. CASANOVES : La Constitució alemanya 
és socialista. La Constitució de Weimar va ésser re- 
dactada per un Partit majoritari, pel Partit Socialista, 
i porta el segell del socialisme alemany. E1 primer 
President de la República alemanya era socialista; i 
ia Constitució de Weirhar porta l’esperit i la tradició 
dei Partit Socialista alemany. E1 que hi ha és que 
les doctrines socialistes no estan dintre de l’inima 
dei país, perqui: Alemanya és un país donat a totes 
les ;iol&ncies i a totes les vel.leitats. Recordi’s que a 
Alemanya abans de la guerra es deia que estaven 
íntimament compenetrats amb el seu Govern, que es- 

i 
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taven tan bé, que tenien un Govern que persava per 
ells. 

Jo no voldria seguir el senyor Coinorera per l’ex- 
cursió que ha fet per Anihica parlant-nos cel Poder 
presidencialista. No, no el podem seguir per aquest 
camí. Per6 am6 el que hem dit creiem haver contestat 
algunes consideracions i allusions que ens fa la 
vostra Minoria en dir que nosaltres volem bastir 
aquest poder personal gairebé sense fer abstracció de 
la persona. 

En  altres aspectes, el senyor Ventosa i Calvell 
ens deia que hi ha un confusionisme en la redacció 
d’aquest Estatut, en articular les funcions de la Pre- 
sidkncia de la Generalitat, Consell Executiu, i Par- 
lament i determinar les funcions complexes que té 
l’alta figura de la Presidkncia de la Generalitat. 

Es aquesta figura de la Presidhcia de la Genera- 
litat, una figura nova, perqui: no és un figura presi- 
dencialista, perquk la forma presidencialista sempre 
arrenca per l’acció directa, per suiragi; i en aquest 
cas la figura del President és una figura parlamen- 
t&ria, perqui: és elegida pel Parlament i responsable 
davant del Parlament. Per6 aquesta figura potser 
no té totes les condicions especifiques de la presidi:n- 
cia parlamenthria, de la presidhcia consiitucionai, 
com deia: <<De monarquia sense coronal. No és 
un Poder moderador, com ho és a Franca, perqui: 
per ésser un Poder moderador li manquen una shie 
de condicions ; per ésser un Poder msderaclor hauria 
de comenqar per tenir aquesta figura el dret de dis- 
soldre el Parlament, hauria de tenir la facultat d’un 
vet més o menys efectiu; per éser un Poder modera- 
dor en aquest sentit, hauria de tenir altres posicions 
i representacions que tampoc no té. La figura del 
President de la Generalitat és una figura mixta, és 
una figura complexa ; millor dit, complexa unicament 
perquh el qualificatiu de mixta no és en aquest cas 
el propi. Es una figura complexa com hem dit, que 
té la representació de Catalunya i la facultat de Po- 
der moderador de nomenar els Ministres; té la fa- 
cultat que es reflexa del Poder executiu, de nome- 
nar els Directors generals a proposta del seu Con- 
sell, com també té el President de la República fran- 
cesa aquestes atribucions i per aixb es considera 
aquell President com President del Consell Executiu, 
encara que pricticament no €a as d’aquestes atribu- 
cions. Sí; és una figura complexa en aquest sentit, 
que per la raó de qui: es vesteix per primera vegada, 
possiblement costari en el principi quelcom l’acos- 
tumar-s’hi. 

Hi  ha després un altre aspecte, i és P1 que fa re- 
feri:ncia a la representació del Govern de la Rep& 
b k a  espanyola a Catalunya, i aquí sí que es compta 
anib una representació executiva en relació a les coses 
que s’han de realitzar i a les ordres del Govern Cen- 
tral. I aixb que possiblement en certs aspectes podria 
portar a una determinada confusió, és en definitiva, 
senyor Ventosa i Calvell, una avantatge, perqui: sig- 
nifica que tot el que són atribucions i disposicions 
del Govern Central, en lloc de passar per la figura 
d’un Governador de la RepGblica, passa per Salta 
figura del President de la Generalitat, que representa 
també el Poder autbnom de Catalunya. 

E1 senyor Ventosa i Calvell insistia sobre aquest 
particular, i deia que no quedava aclarida aquesta 
situació. Queda ben aclarida, perqui: el President de 
la Generalitat elegit pel Parlament pot nomenar els 

I 
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seus Consellers. 2Es que desitjaria que nomenés els 
Ministres el Parlament ? Indubtablement, no. Perqu& 
amb la figura que tt de Poder moderador deixarien 
d’ésser-ho si no tinguessin la seva confianqa. 

EI Consell Executiu, potser dintre de 1’Estatut 
no té ben delimitades les seves funcions. Perfecta- 
ment, per6 totes aquestes funcions executives, que 
en Dret polític estan ben distanciades les unes de Ics 
altres, en tant i el President de la Generalitat dele- 
gui, passen a aquest Consell Executiu. Es reserva ei 
President de la Generalitat l’autorització per a la 
lectura dels Decrets, perb aixb no significa una fun- 
ció executiva. Precisament, el Parlament de la Re- 
phblica fa una autorització semblant al Govern, i 
hem vist en aquest sentit una ratificació de confiaga 
per iiiitjh de l’autoritzció de lectura d’uns Projectes 
dc Llei. Altrament, la regulació de poders, bhsica- 
ment, queda estructurada en 1’Estatut. 

Quedi també ben contestat que no es propugna 
cap poder personal, que aquesta Majoria no vol que 
es produeixi, sinó que es tracta d’una Constitució que 
té totes les garanties deniocritiques, que es traduei- 
xen dintre d’aquesta figura complexa que actualment 
nosaitres estem vestint amb la Presidkncia de la Ge- 
neralitat, coordinant tota aquesta shie  de poders que 
dintre de 1’Estatut autoritzen les Corts i dintre de la 
Llei de la República, 1’Estatut que elaborem fara 
possible el produir-se d’una manera parlamenthria, 
d’una manera democrhtica, d’una manera liberal, Ca- 
talunya. 

Aquella altra coniusió a la qual alhdia el senyor 
Ventosa i Calvell ahir, no la sé veure per cap cami i 
també he de dir al senyor Kuiz i Ponseti que el Pre- 
sident de la Generalitat no és un poder personal, en 
quant fa ús de les atribucions, per6 no assumeix pas 
totes les magistratures. Per altra banda, no es pot 
produir allb a qu6 alhdia el senyor Ventosa i Calvell, 
pelqui: hi ha una Presidhcia, hi ha un Govern, i hi 
ha un Parlament, i tots els poders s’han de blincar 
davant del Parlament. Tots aquests poders, si real- 
ment són fills del sufragi, en el cas d’haver de sofrir 
una extralimitació de Poder, més que una altra Dic- 
tadura, haurien de traduir-se en una Dictadura par- 
lamentiria. 

I respecte si $han assenyalat defectes sobre el r& 
gim parlamentari, potser que sí que en el transcurs 
d’aquesta discussió s’han fet aquests comentaris, per6 
i é s  que creu el senyor Ruiz i Ponseti que el regim 
parlamentari no té els seus defectes? 

Moltes de les Dictadures que hi ha hagut a Eu- 
ropa, potser s’han bastit a cbpia d’aquests abusos 
parlamentaris o una causa d’elles ha estat I’abús del 
parlamentarisde en el sentit que els Parlaments no 
s’han produ’it potser pel deu nombre, o potser per la 
manca d’hhbit amb l’activitat que s’havien de produir, 
o tambC potser perqd  sovint no han sabut traduir 
amb sensibilitat tot el que eren afanys del carrer, el 
que eren esperances i ilksions, i per aixb s’ha de va- 
riar per tal de que el Parlament no tingui el desenrot- 
llament que no ha de tenir en una democrhcia ben 
organitzada, i aixb ho determina l’equilibri de Po- 
ders. I si avui tots els Poders sorgeixen del Parlament 
i el Parlament ve del sufragi universal, hem de tenir 
uila gran cura en q d  es mantingui l’equilibri, i qui 
més ha de procurar-lo és el Parlament. 

ersos Srs. DIPUTATS de la Majoria: Molt 
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El Sr. PRESIDENT: No ha demanat cap altre 
senyor Diputat la paraula per a la totalitat. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Quatre parau- 
les, si se’m permet, per a rectificar. 

El Sr. PRESIDENT: Com que després s’hauri 
de discutir sobre l’articulat ... De totes maneres, pot 
fer ús de la paraula la V. S. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Breument, per 
a dir que el senyor Casanoves ha fet unes al.lusions a 
les meves manifestacions d’ahir, i encara que haurem 
d’insistir sobre aquest tema en entrar en la discussió 
dels diversos articles, jo he demanat la paraula, més 
que per allargar innecesshrianient una discussió de 
totalitat, per a veure si era possible fent algunes ma- 
nifestacions preparar l’anim de la Comissió en forma 
que poguéssim arribar a un resultat. 

Jo crec que’ací potser s’empren massa sovint les 
paraules altissonants i grandiloqüents de dictadura, i 
les que fan referencia als exemples d’altres paisos, 
essent així que el problema que tenim plantejat és ull 

problema més modest i concret. 
Evidentment, hi ha una relació en aquestes tres ins- 

titucions fonamentals del nostre rPgim autonbmic. Hi 
ha una relació entre el President de la Generalitat i 
el Parlament, i tant existeix aquesta relació, que el 
Parlament nomena el President de la Generalitat, i el 
President de la Generalitat necessita en tot moment 
la confianqa del Parlament per a poder subsistir. 

X$s natural, per consegüent, que ens preocu- 
pem per a determinar quines sónlaquestes relacions 
entre les institucions, en folrma que noi vingui fal- 
sejat, en forma que no vingui trencat per la seva 
base el nostre regim autolnbmic. 

Perd jo no em refereixo essencialment i prin- 
cipalment a aquest aspecte, sinci a un  altre aspecte 
que considero de la majolr importancia, en quant 
crec jo) que ens permet resoldre l’altre problema: 
em refereixo a les relacions entre el Pk-esident de 
la Generalitat i el Consell Executiu. I dic queens 
permet resoldre l’altre problema amb1 més facili- 
tat, perqu2, mitjangant la qüestió de la Residencia 
de la Genedi ta t ,  ens, permet tractar del que jo 
crec una derivació, en el sentit que havíem 
tractat de fer un vestit a la mida d’una persona 
determinada i aixb ens havia apartat del camí 
natural per a‘ trobar la solució1 adequada al pre 
blema. 

La  meva tesi ahir  era aquesta : De les dues 
institucims -a part del Parlament -, Presidb 
cia de la Generalitat i Co’nsell Executiu, la Fre- 
sidencia de la Generalitat té una ufana tan gran 
que és un arbre que absorbeix i mata l’altra ins- 
tituci6 que és el Consell Executiu ; no li deixa 
atribucions i en el nostre Estatut Interior, el Con- 
sell Executiu no1 es precisa en forma que li doni 
aquella esfera prdpia de competencia i aquella au- 
toritat que necessita per a l’exercici de les seves 
fun3ms.  Es clar que aixd ho examinarem quan 
siguin llegits i discutits els vots particulars que 
han estat presentats. A mi m’interessa de moment 
cridar tan solls l’atenci6 sobre dues coses. 

Deia el senyor Casanoves : i. per que hem d’a- 
nar en una Cmstituci6 a examinar tan detallada- 
ment aquestes relaciotns i aquestes esferes de com. 
petencia, quant aixa pot ésser objecte d’una llei 
especial ? Jo no sC que en cap Constitució s’hagi 
regulat aixb en la forma que vol la V. 5. He de 
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dir que el que jo pretenc no és que vinguin regu- 
lades en l ’ a t a t u t  Interim- de Catalunya cada 
una de les atribucions de cada un dels departa- 
ments ni entrar en detalls, per6 si que hi ha algu- 
na cosa fonamental, alguna cosa essencial perquP. 
cada una, de les institucions tingui la seva pecu- 
liar manera de produir-se i perque després es 
desenrotlli en les lleis complementiries que són 
les que poden entrar en detall. 

I com a exemple jo no he d’anar a buscar 
Constitucions d’altres pai’sos. Ja recomana a la 
Comissió que vulgui rellegir el títol de la Csnsti- 
tució espanyola que parla del Gowern. Hi ha.una 
serie d’articles en! els quals esta definida la institu- 
ció cdlectiva del Govern, amb les seves funcions, 
amb les seves atribucions, amb les seves respoln- 
sabilitats. Jb crec que si es limita purament i sim- 
ple a all6 que ha fet en altres caso’s, a aplicar a la 
delimitacib del Consell Executiu el que esta esta- 
blert en la Constitució de la República per a la 
determinació’ del Govern, arribar& a una sollució 
satisfacthria. 

EI Sr. CASANOVES : $s una altra folrma 
de Presideacia la de la República espanyola, se- 
nyor Ventosa. 

61 Sr. VENTOSA I CALVELL:  No, se- 
nyor Casanolves. EI, President de la Generalitat té 
dues funciotns distintes : una és en quan represen- 
ta a la República espanyolla ; aquestes són prb- 
pies i no les comparteix amb el Colasell Execu- 
tiu ... 

El Sr. CASANOVES : Evidentment. 
El Sr. VENTOSA I CALtVELI, : ...p erb des- 

prés i hi ha les funcions executives, que no1 sóa 
del Resident, sinb que són del President i dels 
Consellers, i, per consegüent, en aquest darrer 
aspecte, que és el de les funcions executives, el 
President de la Generalitat no1 és res més que un 
President del Consell i, per coasegüent, natural- 
ment sembla que el Colnsell Bxecutiu ha d’ésser 
regulat sobre les mateixes bases foinamentals que 
s‘han d’aplicar a la regulaci6 del Golvern. Tant 
vosaltres sofriu en aquest punt una confusi6, q,ue 
traspua en, tolts els articles de 1’Estatut Interior. 
”hi ha per exemple un -- no1 vull entrar-hi, ja 
arribari el molment olpo’rtú de discutir-lot, perd 
jovull esmentar-10 ara com un exemple -- d’a- 
quest estat d’esperit que ha presidit la redacci6 
i informe de 1’Estatut i que ha portat aquesta des- 
viació, o’ el que és a judici meu una desviacib ; 
em refereixo a l’article 56. Diu la redacció : ((E1 
President,. quan no estigui reunit el Parlament, a 
proposta i d’acord uninime del Golvern o amb 
I’aprovaciiv de les dues terceres parts de la D5pu- 
tació Permanent, poldrh, en casos exce.pcioinals 
que requereixin una decisió urgent, establir per 
Decret sobre matsries la regulacib de les quals 
correspongui al Parlament. D Evidentment diu aquí 
que és amb’ l’aprovaci6 del Govern’. Per6 si tin- 
guéssiu el concepte de que el Golvern oi el Consell 
Executiu esta format pel President i pels Coa- 
sellers, el natural f6ra que en aquest article - 
que per altres raons ja proposaré la seva supres- 
sió - deixéssiu, que en cas d’estar tancades les 
Corts, el Consell Executiu - no1 el President de 
la Generalitat - poidra legislar o adoptar disposi- 
cions sobre aquelles materies reservades al Parla- 

] 

ment. Perd volsaltres, en tolt ’moment, haveu tin- 
gut al cap la idea de quP les funciosns executives 
estaven concentrades en el President de la Gkne- 
ralitat i que el Glimsell Executiu era una mera 
delegaciiv i una mera emanació del President de 
la Generalitat ; i aquest és un concepte inexacte 
i que jo1 crec que cal rectificar si volem donar una 
adequada regulaci6 a les nostres institucions au- 
tolnbmiques. Ahir vaig insistir - i no1 vull fer-me 
pesat - en el judici meu respecte de la regula- 
ció que haveu establert en l’Estatut, en el Projecte 
d’Estatut que estem discutint, que el Consell Exe- 
cutiu no1 té atribuciofne pr6pies ; que absoluta- 
ment en tot, inclús en la seva vida, perd a més en 
tota la seva actuaciiv, esta en tot  moment subjecte 
a les decisiolns, a la voluntat del senyor President 
de la Generalitat. Per colnsegüent, jo insisteixcu en 
aixi, ; jo prego a la Comissió que vulgui examinar 
aquest problema. Si vol fer-ho, jo1 crec que arriba- 
r& a la conclusió de que esta en l’interk de tolts 
acceptar, 01 en la forma que nosaltres proposem o 
en altra forma que la Comissió cregui Dppoil-tuna, 
alguns dels vots particulars per a modificar en 
aquest aspecte el P’rojecte d’Estatut Interim que 
estem discutint. 

E1 Sr. CASANOVES : Perldoni el senyor Ven- 
tosa que en aquest mokent no reculli la seva in- 
tervenci6. Tindré ocasió de fer-ho quan hagin par- 
lat els, altres oiradors que prenguin part en aquest 
debat, si em reserva la paraula la YresidPncia. 

E51 Sr. PRESIDENT : No há demanat la pa- 
raula ningú més i crec per tant que hauríem ja 
de doaar per acabada la discussib de la totalitat. 
Té  la paraula el senyor Ruiz i Ponseti ; per6 com 
després haurem d’insistir a través de l’articulat, 
i aquí estem parlant dels beneficis i defectes del 
parlamentarisme, més val que tots l’exaltem. 

E1 Sr.  RUIZ I P’OINSIETI : 6 n  &e un con- 
venpt .  Només dos mots. Nosaltres reservem tot 
el que haguem de dir respecte als diversos articles 
d’aquest títol, per quan arribi l’hora de la dis- 
cussiÓl dels, vots particulars. 

E l  Sa. CASANOVES : D’acord. 
E l  Sir. RUlZ I PONSENTI : Considerem que 

ja hem parlat proiu en la totalitat. Per consegüent, 
només direm unes breus paraules, per abreujar. 
De totes maneres, aquí el senyor Casanoives, ens 
feia unes preguntes concretes que seria per part 
nolstra una incorrecció no cmtestar-les. 

E l  Sr. CASANOVES : En discutir-se l’ar- 
ticulat podrem discutir-ho; i jo rectificaré amb 
mollt de gust. 

El Sr. RUIZ I PONSI3TI : Dos mots només. 
Només, que ens deia el senyor Casanoves d’una 
manera que jo he considerat excessivament alti- 
sonant, que ells no consideren que sdgui possible 
qiue hi hagi ningú a, l’esquerra de la, Majoria, a 
l’esquerra de 1’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya. 

E1 Sr. CIASANOVESI : Políticament, noi. 
E1 Sr. RUIZ I P’ONSIETI : Nosaltres no som 

aficioinatsl a entaular discussions amb ningú res- 
pecte a posicions geografiques ; (R  
com que creiem que d’una manera c 
ticulat de les lleis s’ha d’expressar e 
de cada P’artit, i l’únic que jo sostinc 
ben alt  quan arribi l’hora de defen 
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particulars, és que la nolstra posiciir és molt mes 
demcdtica,  és molt més respectuosa amb el vo’t 
popular que noi pas la vostra. Jo no s i  si aix6 
és estar a l’esquerra o a la dreta, ni m’interessa 
aquest fet de pesic5 relativa ; per6 el que sí sos- 
tenim és que la nostra és conservar el precepte 
fonamentai de la nostra Constitució de qu6 el €’o- 
der realment emana del poble ; i, corn ja hem dit 
altres vegades, nosaltres no vollem que emani del 
poble en el sentit de qu6 el poble el perd, sin6 que 
el p b l e  el retingui per a si sempre i no l’aban- 
doni mai. 1 res més, que ja en parlarem amb cal- 
ma a l’hora dels vots particulars. 

El SI-. CASANOVES : Em reservo ara la rec- 
tificació, perquP en el transcurs de la discussdó 
de I’articulat recolliré amb mollt de gust les ob- 
servacions que han fet els1 distints senyors Di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT : Resta, per tant, dis- 
cutida la totalitat. Es paasa a la discussió1 de l’ar- 
ticulat. Article 39. (E l  senyor Secretari sl lle- 
geix.) 

El Sr. PRESIDENT : No hi ha cap vot par- 
ticular ni cap esmena. S’aproiva l’article ? (Assen-  
&wbzd gew.eral.) Resta aprovat. Article 40. (El 
cmyor  Secretari el hgdix.) 

E l  Sr. PRESIDENT : Es suspPn aquesta 
discussió. Continua la discussió1 del dictamen de 
la Comissió relatiu a les autoritzacims solllicita- 
des per I’Ajuntament de Barcelona. 

E l  Sr. CONSELLIE~R DBLEGiAT : H i  ha 
un Projecte de Lki per a llegir. 

E l  Sr. PRESIDENT‘: Pot donar-se’n lectu- 
ra ara. No obstant, si els senyors Diputats ho1 
creuen convenient, pot suspendre’s momentania- 
ment la sessió. (Asseiztiwwzt en  tolta la Camlbra.) 
Resta suspesa la sessi6’ per cinc minuts. 

(Es  susp&n la sessió per a reprendre’s a les 
set.) 

Lectura d’un Projecte de Llei sobre la creacid 

E1 Sr. PRESIDENT : Es reprPn la sessió’. 
Dioni’s compte d’un Dccret de l’honorable senyor 
President de la Generalitat, que fa referencia a 
l’atur foqós.  

El Sr. SIECRETARI : (Decret : Com a Pre- 
sident de la Generalitat, i a propoeta del Conse- 
ller de Treball i Obres Públiques, d’acolrd a,mb 
el Consell, 

d’un Institut contra I’atur forph 

He resolt : 
Autoritzar al Conseller de Treball i Obres Pií- 

bliques, per a presentar al Parlament un, Projecte 
de Llei referent a la creació d’un Institut contra 
I’atur fors& depenent de la Generalitat. 

Barcelona, 7 sd’abril del 1933. - Francesc 
Macij. - E l  Conseller de Treball i Obres Públi- 
ques, FrancesSC X. Casa1s.n 

El Sr. PRESIDENT : E l  senyor ConselleT de 
Treball i Obres Públicmes’ doaara lectura al Pro- 
jecte de Lllei. 

íL’howwable seiavor Conseller de Treball i 
Obies Públiques passa a lia Tribuna de Conse- 
ZFerS.) 

1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres PG- 
s. - ((Al Parlament de Catalunya : 

Constitueix l’atur for$& el major flagell so- 
cial de l’2poca contemporania, La població, el 
país, la societat que no hagin-resolt aquest pro- 
blema, estaran sempre en situzció inestable i do- 
lorosa. Tot el que es faci per alleugerir-ne els seus 
tristos efectes, és de necessitat i justícia. Moltes 
són les disposicions dictades arreu del món sobre 
aquesta materia i els procediments emprats per 
a donar-li solució ; en qüestió tan important i 
complexa no manquen els antecedents, i la seva 
mateixa abundancia fa sovint contradictoris els 
resultats obtinguts. En emprendre, doncs, una 
acció seriosa contra I’atur forgós, cal escollir els 
procediments més avantatjosos i practics del con- 
junt de solucions proposades, i aquells sistemes 
que s’adaptin millor a les característiques que 
p resq t i  el problema a Catalunya i a les condi- 
cions del nostre medi econ.3mic i social. E1 fet 
de quP l’atur forsós no hagi pres encara a Cata- 
lunya la intensitat que en altres paLsos, pot fa- 
cilitar la seva solució. En part, la causa de la 
manca de feina arreu del món prové de la crisi 
econ6mica general, a la qual es deu el factor 
transitori de la crisi del treball. Perd hi ha també 
en l’atur altres causes entre elles I’augment ge- 
neral de producció que no depenen d’una depres- 
sió pasatgera. Són aquests factors permanents 
els més difícils de resoldre, i exigeixen mesures 
de caraeter internacional. L a  generalització de 
l’atur fa que el món se’n preocupi amb verita- 
ble engúnia, i que es cerqui, a part dels remeis 
parcials, solucions de conjunt que també reper- 
cutirien entre nosaltres, encara que no en siguem 
uns gestors actius. Solucions que preses aillada- 
ment, resulten contraproduents, perquP augmen- 
ten la crisi econdmica, i, en conseqiiPncia, estenen 
l’atur, per6 que deixen esperar que la intensitat 
del mateix en els pa’isos on han adquirit major 
importhcia, far2 imposar arreu una solució de- 
finitiva. 

En examinar els possibles sistemes de solució 
del problema de l’atur forsós a Catalunya, es 
comprsn la dificultat de recórrer a un procedi- 
ment únic, sinó a I’acció convergent d’una s&e 
de mesures, pot ésser cada una d’elles poc decisi- 
va i brillant, per$ totes juntes de positiva efica- 
cia. Es aquest el principi del pla projectat. Una 
acció completa ha de comprelrdre la qüestió en 
tota la gran complexitat dels seus caires, i ha de 
consistir en un sistema que, senzill amb les seva 
línies generals, permeti una actuació eficaq, en 
profunditat i en extensió. Cal procurar, a més. 
que I’auxili sigui en forma de retribució de tre- 
ball en la qual cosa s’obté una reproductivitat 
econdmica, no es rebaixa la dignitat del qui el 
rep, i s’evita la creació d’un professionalisme de 
l’atur que, de fet, agreuja el problema i crea si- 
tuacions interessades a mantenir-lo ; sense per. 
judici de donar facilitats i bonificacions en els 
casos en quP voluntariament pugui establir-se 
un rOgim complementari d’assegurances, basat 
en un franc sentiment mutualista. Aquestes són 
les característiques del Projecte que, considerant 
integralment el problema, vol donar a les solu- 
cions la flexibilitat necessaris perque Duguin 
adaptar-se a les línies d’actuació més practiques 
i eficients, i crea un instrument amb prou autori- 
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tat, facultats i mitjans perque pugui comensar a 
treballar amb la legítima ambició d’aspirar a re- 
soldre’l, malgrat la seva complexitat. 

No pot oblidar-se tampoc la trista realitat de 
l’atur, la urgitncia de donar-li una solució imme- 
diata. La manca de treball és un fet massi dolol- 
rós perquP permeti llargs ajornaments per a po- 
sar en marxa el mecanisme necessari per a ate- 
nuar-lo. Per aixb, el Projecte comporta, tant en 
els procediments d’actuació com en l’obtenció de 
recursos, diferents mPtodes que permeten com una 
mera d’esgraonament en l’acció, de manera que 
poden disposar des del moment inicial dels mit- 
jans necessaris per a acudir a facilitar treball a 

I una base considerable de parats, vagi desenvolu- 
pant-se després l’acció convergent i coordinada 
dels diferents sistemes previstos, que permetin 

1 fer estable i eficaq l’actuació contra l’atur, i con- 
tribuir, ensems, a normalitzar i restablir I’activi- 
tat econbmica. 

Ateses. les raons exposades, d’acord amb el 
Consell Executiu, a proposta del Conseller de 
Treball i Obres PGbliques, és presentat al Parla- 
ment de Catalunya el següent 

PROJECTE D E  LLEI 
Per la present Llei 4s creat 4’Insti- 

tut contra l’atur For&, com a organisme depe- 
nent de la Generalitat de Catalunya. 

Art. I.’ 

FUNCIQNS I ATRIBUCIONS 

Art. 2.” Seran funcions essencials de 1’Insti- 
tut : estimular, dirigir, coordinar i controlar una 
obra de conjunt, dirigida a aminorar els efectes 
econjmics de la manca de feina, facilitar treball 
al major nombre possible de parats involuntaris, 
i normalitzar i reanimar l’activitat econbmica. 

Per a la consecució dels seus objec- 
tius, 1’Institut contra 1’Atur Forsós, es podra 
valdre de diferents mitjans, actuant directament, 
coordinant i intervenint en l’acció d’altres cor- 
poracions i organismes, estimulant l’activitat de 
determinades branques de producció, i fomentant 
i auxiliant Institucions d’assegurances i de pre- 
visió, d’acord amb el que esta disposat en els se- 
güents articles. 

Art. 4.t L’Institut contra 1’Atur Forqós, 
amb els seus ingressos i recursos propis podra 
actuar en les formes següents : 

a) La realització d’obres públiques que res- 
ponguin a una finalitat, preferentment d’utilitat 
social, sanitiria, cultural o econbmica. Els plans 
o projectes de les obres a realitzar, hauran d’és- 
ser aprovats pe1 Consell de la Generalitat i podran 
fes-se conjuntament amb altres corporacions o 
csganismes que hi estiguin interessats. 

b )  L’auxili econbmic, previes les necessaries 
garanties de l’eficicia de l’ajut a branques de 
l’activitat econdmica que es trobin en crisi, conce- 
dides i reglamentades en forma que, en intensi- 
ficar el consum interior, facilitar I’exportació de 
productes, millorar el seu preu, etc., contribuei- 
xin a la seva normalització i assegurin la conti- 
nuitat del treball. 

c) L’auxili en forma de subvenció a les ins- 

Art. 3.’ 

I 
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titucions que voluntariament estableixiE I‘asse- 
guranqa contra l’atur acollint-se al regisme fixat 
pel Decret del Govern de la República del 25 
de’ maig del 1931 i Reglament del 30 de setembre 
del mateix any, d’acord amb el qual poden obte- 
nir l’auxili de I’Estat, dirigint-se l’actuació de 
1’Institut a augmentar aquests subsidi: i donar- 
10s-hi la major flexibilitat i extensió. 

Qualsevol altre sistema 08 proced‘ment que 
sigui útil al fi perseguit i que 1’Institut proposi 
al Consell Executiu de la Generalilat i aquest 
l’aprovi . 

Queda facultat 1’Institut per a ges- 
tionar de l’Estat, Corporacions municipals o qual- 
sevulla altre organisme o entitat autjnoma que 
emprenguin la realització d’obres en la seva pos- 
sible intervenció, a l’objecte de facilitar la c o l b  
caci6 d’obrers parats. E n  aquest cas les corpora- 
cions o entitats que facin les obres, Eauran de 
complir les normes dictades per 1’Institut respecte 
la reglamentació del trekall en les esmentades 
obres. 

Art. 6.’ D’acord amb el que esta conceptuat 
en l’article anterior, la Generalitat des del mo- 
ment que es constitueixi, accepta la seva inter- 
venció, als efectes indicats, en tota nova obra que 
emprengui i el projecte de la qual estigui xifrat 
en una quantitat superior a roo,ooo pessetes, sem- 
pre que circumstancies de caracter tecnic no ho 
desaconsellin, així com en les obres el: curs, en 
la part l’execució de la qual no estigui compresa 
per contractes anteriors. 

Art. 7.a L’Institut podri dur a terme una 
acció coordinada per a la construcció d’obres, au- 
xilis econbmics i foment d’assegurances, amb cor- 
poracions públiques, entitats autbnomes o orga- 
nismes econbmics, que tinguin per finalitat la 
intensificació del treball, podent-hi contribuir 
amb els seus recursos, en els casos justificats, i 
en la proporció i condicions que en cada cas es de- 
terminin. 

Queda també facultat 1’Institut per- 
que, mitjanqant convenis amb les entitets, corpo- 
racions o organismes, pugui avansar les quanti- 
tats necessiries per a iniciar rapidarnen: les obres 
projectades dintre la proporció que la justa dis- 
tribució dels seus cabals permetin, en les condi- 
cions que es fixin i amb les degudes garanties ; 
així com també per a facilitar l’execució d’aque- 
lles obres que, a conseqii6ncia de disposicions le- 
gals o acords ferms, puguin rebre l’ajKt financer 
de 1’Estat o altres corporacions. 

Les obres realitzades amb recursos 
propis de 1’Institut quedaran de propietat de la 
Geperalitat de Catalunya. E n  aquelles executa- 
des conjuntament per 1’Institut o altres cmpora- 
cions o organismes, en el moment de formalitzar 
els convenis previs a la seva execució, es determi- 
nar; sobre la propietat de les mateixes, una ve- 
gada construides, així com també sobre el regis- 
me sobre ’la seva explotació o conservació, segons 
sigui el seu caricter. 

d )  

Art. 5.’ 
~ 

‘ 

Art. 8.’ 

Art. 9.’ 

COMPOSICI~ 

Art. ro. L’Institut contra 1’Atur ForGÓs 
ser; presidit pel Conseller de Treball i Obres 
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Públiques, el qual exercirh també d’argan de re- 
lació entre el Consell de la Generalitat i I’esmen- 
tat organisme. E1 Consell de la Generalitat nome- 
nar& un Vice-president, encarregat de dirigir els 
serveis de 1’Institut amb les atribucions que es 
determina&. 

L’Institut estara constituit pel Ple, 
del qual formaran part, ultra del President i Vice- 
president, quatre Diputats del Parlament de Ca- 
talunya, quatre representants patronals, quatre 
representants obrers, quatre representants d’or- 
ganismes o entitats de caracter econjmic o social 
i quatre persones expertes i especialitzades en 
aquestes matPries, designades pel Consell de la 
Generalitat. 

Si altres corporacions públiques, entitats o 
organismes autanoms presten la seva cooperació 
a l’obra de I’Institut, tindran també represen- 
tants seus en el Ple, en nombre proporcional a 
la iinportdncia de la cooperació prestada. 

E1 Ple de 1’Institut nomenara din- 
tre dels seus membres,‘una Comissió Executiva, 
formada pel President, el Vice-president i un re- 
presentant de cada un dels grups d’elements que 
el formen, Podran també formar part de la Co- 
missió Executiva, un representant de les corpo- 
racions públiques, organismes o entitats repre- 
sentades en el Ple, si donada la importancia de 
la ‘seva cooperació així s’acorda. 

El Reglament Interior i, en defecte 
seu, mentre no fos dictat, els acords del Ple de- 
limitaran les atribucions reservades a aquest les 
que siguin de competencia de la Colmissió Exe- 
cutiva així com totes aquelles que es refereixin 
a altres detalls d’organització de 1’Institut i al 
personal a ell afecte. 

Art. II. 

Art. 12. 

Art. 13. 

NORMES D’ACTUACIÓ 

Art. 14. S’entendra per atur forqós als efec- 
tes de l’actuació de l’Institut, la impossibilitat 
temporal per l’obrer de trobar una ocupació adient 
a la seva aptitud professional, per causes alienes 
a la seva voluntat, amb exclusió de les derivades 
per impossibilitat física i de les motivades per 
conflictes de treball. 

L’institut tindra facultat per a pro- 
posar l’adopció d’aquells acords o mesures de ca- 
racter social, que puguin contribuir a fer més 
intensa i efioaq l’acció colntra l’atur, demanant a 
la Generalitat que les adopti en alla que corres- 
pongui a la seva jurisdicció o en recomani la im- 
plantació al Govern de la República si d’ell depen. 

Art. 16. L’Institut establira com a base de 
la seva organització, una Oficina central de col- 
locació, en la qual es reuniran totes les dades re- 
ferents a les possibilitats de treball en les dife- 
rents branques d’activitat econbrnica. L’Oficina 
confeccionar& rapidament un cens d’obrers sense 
feina, per branques de producció, el qual haur& 
de portar-se rigorosament al dia, quedant comple- 
tat amb el cens patronal, amb el cens de les em- 
preses que treballin amb jornada reduida i amb 
les relacions que hauran de presentar les empre- 
ses dels obrers que hagin acomiadat. 

L’Institut per a la major eficacia 
de la seva obra i quant aix6 representi evitació 

Art. 15. 

\ 

Art. 17. 

de despeses per dobles serveis, podrii demanar la 
cooperació dels organismes oficials de car$cter 
social i de les Borses de Treball i organismes 
semblants, establerts per corporacions munici- 
pals o altres entitats. 

Ar‘t. 18. L’Institut dictar2 les normes que 
regulin la manera de facilitar treball als obrers 
parats, en forma que no1 hi hagi diferencia de 
tracte per concepte de naturalesa ni altres cir- 
cumstancies alienes al treball ; perh essent la 
finalitat de 1’Institut resoldre el problema actual 
de manca de feina, es reservara el treball a aquells 
que portin un temps determinat d’estada a les 
poblacions respectives i hagin treballat amb as- 
siduitat en data anterior. 

L‘Institut estasa facultat, a l’objecte de distri- 
buir la feina entre un major nombre d’obrers, 
per a regular el treball en les obres que directa- 
ment emprengui i en aquelles en les quals hi 
tingui intervenció. 

Art. 19. L’Oficina de collocaci6 prwurarh 
facilitar treball als obrers parats en la població 
de la seva residencia o en una localitat prdxima ; 
i, si és possible, en una feina igual o semblant 
a la corresponent al seu ofici. 

L’obrer parat al qual 1’Oficina de collocació li 
ofereixi treball i no l’accepti, perdra el lloc que 
tenia en l’ordre de relació a les ofertes de treball. 
També el perdran tots aquells que, per qualsevol 
altre motiu, refusin el treball que els sigui ofert 
o l’abandonin sense justa causa. 

INGSESSOS I RE;CURSOS 

Els ingressos i recursos propis de 
l’hsti tut ,  destinats a obres públiques i actua- 
cions complementaries fetes al seu carrec, estaran 
constitujits per les quantitats que, amb aquest ob- 
jecte, aportar& la Generalitat de Catalunya, les 
aportacions o subvencions d’altres corporacions, 
organismes i entitats, els aprofitaments, taxes o 
arbitris que se li puguin concedir, i aquells altres 
ingressos de caracter volluntari o de prwedPncia 
varia. 

L’aportació directa de la Generali- 
tat, consisteix en el lliurament a I’Institut, du- 
rant el terme de deu anys, de la quantitat d’I milió 
de pessetes anyals. Per a atendre a aquesta obli- 
gació en el present exercici, i per excepció, s’a- 
prova un suplement de credit extraordinari al 
capítoll IX, article 5.’’ partida 1034 del Pressu- 
post ordinari de Despeses vigent, per la quanti- 
tat de 800,000 pessetes, la qual seri  coberta amb 
l’augment equivalent de la consignació del capí- 
tol VIII,  partida 83 del Pressupost d’Ingressos 
corresponent al producte de l’emissió del Deute, 
en quantia necessaria per a cobris les consigna- 
cions de despeses amb carrec a cabals d’emprhs- 
tit. Quant a les nolu anualitats restants, seran in- 
closes les partides corresponents, amb carrec a 
cabals ordinaris en els respectius Pressupostos. 

L’Institut queda facultat pes a concertar a 
base de l’aportació de la Generalitat, les opera- 
cions de credits que estimi convenients, així com 
per a poder cancellar-les, quan compti amb una 
base estable de recursos propis. 

Art. 22, En el cas de quP 1’Estat intensifiqui 

Art. 20. 

Art. 21. 
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l’acci6 contra l’atur for& i p a t i  als seus Pi-es- 
supostoa esdevenidors quantitats que hi siguin 
destinades, la Generalitat cedir& a 1’Institut els 
recursols que, amb carrec a aquests serveis, pu- 
guin correspondre a Catalunya de les quantitats 
consignades en els esmentats Pressupostos. 

Formaran part també dels ingres- 
sos de l’hsti tut ,  les agortacions o subvencions 
que pugui rebre de les altres corporacions públi- 
ques, entitats o organismes, sigui Fer a contri- 
buir d’una manera general a la seva obra o com 
a contribució’ convinguda per a intensificar-la en 
una poblacib o comarca, o una determinada bran- 
ca d’activitat econbmica. 

Art. 24. L’Institut, una vegada constituit, 
estudiara aquells recursos que pot obtenir en for- 
ma d’aprofitaments, drets, taxes, arbitris o im- 
postos que se li puguin cedir. Sense prejutjar 
{’estudi ni la, soluci6 a que arribi, es consideren 
especialment edients al fi proposat, el producte 
d’aprditaments, I’exclusiva dels quals se li re- 
servi, i aquelles imposicions més directament re- 
lacionades amb la represa de l’activitat econa- 
mica deguda a la intensificació del treball. 

Els ingressos ordinaris de 1’Institut, 
degut a aprofitaments, drets o arbitris, consti- 
tuiran els recursos de la seva actuació normal, i 
com que la seva vighcia esta condicionada a la 
duració de l’hsti tut ,  no podran servir de base a 
cap operació de crPdit. Podran utilitzar-se en 
canvi, si es creu convenient, per a cancellar to- 
talment o parcial, les operacions de crsdit que 
hagin pogut realitzar-se a base de l’aportació 
anual de la Generalitat. 

En el cas de qu& I’Institut projectés 
la realització d’un pla d’una importancia efectiva 
i d’una influ&ncia demostrada en el desenvolupa- 
ment econamic de Catalunya, la creació del qual 
requerís cabals superiors als que podria obtenir 
amb els seus recursos propis i ingressos ordinaris, 
podri demanar a la Generalitat la deguda auto- 
rització per a concertar sota el seu patronatge i 
en les formes i condicions que es determini, una 
operació de credit el producte del qual es destini 
precisament i exclusiva a la realització dels plans 
o obres projectades. 

Les operacions de crPdit previstes 
a base de les aportacions consignades anualment 
per la Generalitat i la seva possible cancellació, 
podri fer-les 1’Institut per la seva pApia decisió 
i sense necessitar especial autorització. 

Quant fa referPncia a la cessió d’aprofita- 
ments, drets o arbitris que l’hsti tut  demani que 
se li cedeixin, hau& d’ésser el Parlament de Ca- 
talunya o les corporacions o organismes afectats, 
si algun d’ells els correspongués, els que aprovin 
la proposta. També en el cas esmentat en l’arti- 
cle anterior, la decisió correspondra al Parlament 
de Catalunya, sense l’aprovació del qual no ser$ 

”tampoc valida cap altra exacció o.operaciÓ de 
crGdit, no prevista en la present Llei. 

L’Institut contra 1’Atur Forqós tin- 
dri personalitat jurídica per a posseir béns de la 
seva propietat, salvant el que disposa l’article 9.’, 
referent a les propietats de les obres executades, 
i per a administrar lliurement els seus bens i 
cabals. Queda facultat per a rebre tota classe de 

Art. 23. 

Art. 25. 

Art. 26. 

Art. 27. 

Art. 28. 

béns en concepte de donacions o deixes, i per a 
organitzar formes de cmtribucici voluntaria. En 
cas de dissolució de 1’Institut els béns o cabals 
que posseeixi passaran a integrar el patrimoni 
de la Generalitat. 

DISPOSICI~ TRANSIT~RIA 

E l  Conseller de TrebaIl i Obres Pú- 
bliques dictara les disposicims oportunes8 per a 
la rapida aplicació de la present Llei. 

Una vegada constituit 1’Institt contra 1’Atur 
ForGÓs, dictara el seu Reglament interior, així 
com també les reglamentacions que regulin la 
seva actuació, en els diferents ordres d’activitat 
que fixa la present Llei, els quals hauran d’gsser 
sotmesos al Consell de la Generalitat per a la 
seva aprovació i. implantació. 

Barcelona, 7 d’abril del 1933. - El Conseller 
Delegat, Carles Pi i Sunyer. - El Conseller de 
Treball i Obres Públiques, Francesc X Casalsn. 

(El senyor Conseller de Treball i Obres Pú- 
bliques iorna al banc del Govern.) 

El Sr. PRESIDENT: El Projecte passari a dic- I 

tameii de la Comissió corresponent. 
Zl Sr. CONSEL1,ER de Treball i Obres Públi- 

ques : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Conseller de Treball i Obres Públiques. 
E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 

ques : Senyors Diputats : Tenint en‘ compte la impor- 
tincia del Projecte, em permeto demanar al Parla- 
ment que acordi que passi a la Comissió i acordi tam- 
hé la urghncia de la discussió una vegada hagi dicta- 
minat la Comissió. 

El Sr. PRESIDENT: lHo acorda així la Cam- 
bra? 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Voldríem pre- 
cisar si ja es pren l’acord d’urg6ncia o si aquest acord 
cs prendri després d’haver dictaminat la Comissió. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESlDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: En la forma 
que ho indicava el senyor Conseller de Treball i 
(>bres Publiques i tal com en altra ocasió ja s’havia 
iiiúicat aquí, el fet de dir que el Govern, en presentar 
el Projecte, demanava que passés a la Comissió i des- 
prés es demanaria la urgcncia, vol dir que desitjava 
qtie la Comissió dictaminés amb tota la rapidesa pos- 
sible. 

E1 Sr. PRESIDENT: Així, resta aclarit i ends. 

Continuació de la discussió dei dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei relatiu a les 
autoritzacions sol-licitades per I’Ajuntament de 

Barcelona 

El Sr. PRESIDENT: Discussió dels vots parti- 
culars a l’article 2.: Doni’s compte del ?rimer vot 
particular. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té ia paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. ~ 

Art. 29. 

, 

f l  
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EI  Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Per a pregun- 
tar al senyor President si abans d’entrar als vots par- 
ticulars, que són nombrosos perqu; es tracta d’una 
materia complexa, no hem de dir dues paraules sobre 
el conjunt o sobre la totalitat de I’articulat, comen- 
qznt potser per unes explicacions de la Comissió so- 
bre les variacions introduides en el dictamen en quant 
a l’articulat es refereix. 

El Sr. PRESIDEN’I’: La Presidhcia ha posat a 
discussió Sarticle 2.*, i com que cap senyor Diputat 
ha demanat la paraula, s’han posat a discussió els vots 
particulars presentats. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Demano per 

DENT: T é  la paraula el senyor 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Senyors Dipu- 
tats : Potser caldria, com deia el senyor Vidal i Guar- 
diola, que ia Comissió justifiqués el per qui: s’han 
fet modificacions al dictamen primitiu proposant la 
supressió dels apartats c, i i 1. En breus paraules in- 
tentaré dir a la Cambra el per qui: d’aquesta nova 
redacció. En primer lloc, el dictamen aquest, que ja 
vingué per majoria, portava en si mateix, la primera 
vegada, les reserves fetes pel President de la Comis- 
sió, de qui: calia estudiar alguns dels seus aspectes, 
particularment aquells que afectaven a la riquesa 
agrícola de Catalunya, així com a altres aspectes de 
la nostra riquesa, en els quals, naturalment, ara no 
he de referir-me, perqd hi hauri ocasió de fer-ho en 
tractar delsvots particulars formulats per les VV. SS. 
Per6 he d’aclarir que una cosa són els recirrecs que 
afecten la riquesa de la ciutat de Barcelona i altra els 
que afecten tot Catalunya. Per6 en tractar de les mo- 
dificacions introduides el 5 d’abril per la majoria de 
la Comissió, caldri almenys explicar que aquests 
tres apartats es refereixen, el primer, a allb que po- 
dríem dir-ne modificació de l’impost de lloguers pel 
que afecta a les dispeses més modestes, magatzems, 
etcirtera ; l’altre afecta especialment a la producció vi- 
ticola de Catalunya, i el tercer, a la cervesa. Pel que 
fa referkncia al primer, penso que no cal molta argu- 
mentació. Bastari dir tan sols que si en el primer 
moment la Colnissió portava el dictamen amb reser- 
ves, era perque ja entenia que amb tot i que calia 
donar facilitats a l’Ajuntament de Barcelona, estu- 
diant naturalment les gradacions de l’impost, ja que 
com vaig dir l’altre dia, crciem que és un deure nos- 
tre ajudar tot ei possible els organismes de Catalunya 
i a l’hjuntament Ce Barcelona entre ells. 

El que afecta a les cases de dispeses, magatzems, 
etdtera, haureu vist que una vegada fet un estudi 
detallat per la Comissió, afecta especialment a les ca- 
ses de poc preu, afecta a aquelles que podríem dir 
que són habitades per estaments que menys es gua- 
nyen la vida a casa nostra. També ha estat estudiat 
amb tota cura i sense pensar amb popularitats ni im- 
popularitats, perqul. nosaltres som dels que avant- 
posem el bé públic a tota mena #apreciacions. 

E n  un estudi detingui, virem veure que, tot i re- 
presentant un ajut de poc volum per a 1’Ajuntament 
de Barcelona, queia damunt dels%staments més humils 
de la ciutat (dispeses, per exemple), o sobre riquesa 
que es movia en una altra era més Amplia (magatzems, 
la fkbrica dels quals és fora de Catalunya.) 

Nosaltres, amb tot el respecte per aquestes coses 

socials, buscarem la manera de no gravar-la amb im- 
postos que puguin ofegar-la. 

Pel que afecta als impostos directes i indirectes, 
ja va veure la Comissió les reserves que formuliveni 
tots nosaltres, i vosaltres també, certament. 

La riquesa vitícola de Catalunya, una de les més 
importants, sortia per la primera redacció del pri- 
mer Projecte, com si diguéssim, ferida, i per aix6 
es modifich el, primer dictamen establint la gradació 
i suprimint després l’impost. Vol dir aixb que l’estu- 
di ha estat fet a consciitncia sobre aquestes qüestions 
i retent-nos a) l’eviditncia. Hem canviat de parer, la 
qual cosa no és pas una modificació de principis, sinó 
l’afirmació de voler fer les coses ben fetes. Nosal- 
tres no podem descon6ixer la importincia que té 
per a 1’Ajuntament de Barcelona aquest impost, per6 
tampoc els perjudicis que podia ocasionar a la viticul- 
tura de Catalunya que, lligada a la general #Es- 
panya, es troba afectada pels contingents exteriors, 
per la depressió dels preus que ve soirint la viticultu- 
ra, afectada també per la sobreproducció. 

Virem veure que la ciutat de Barcelona consumia 
190 milions d’hectolitres de vi i el que representava 
aix6 en matl.ria d’iiigressos, constituint un ingrés 
considerable per a I’Ajuntament, per6 que gravava 
el vi amb un impost de 10 cl.ntims per litre. L’any 
passat o sigui el preu oscillava entre 16 i 22 pes- 
setes per hectolitre, o sigui un tant per cent con- 
siderable, que oscil.la entre el 45 i el 62 per 100 so- 
bre el preu base del producte; i, naturalment, que 
havíem de pensar-ho molt abans d’imposar un nou 
augment. Ben estudiada la qüestió, hem vist que real- 
nient era el moment, potser pitjor d’anar a un re- 
cirrec que en definitiva anés a parar directament so- 
bre 1’Agricultura de Catalunya. I per aix6 nosaltres 
que havem vist que Catalunya ocupa aquest darrer 
any la cinquena part -de la producció total espanyola 
i que veiem, mirant les estadístiques de I’any 1931, 
que Catalunya ocupava la quarta part de la total 
producció espanyola, havíem de procurar que l’iinpost 
fos posat en tot cas en uns moments millors per 
1’Agricultura de Catalunya i oportuns, en uns rno- 
ments podríem di-ne d’euf bria per l’agricultura ca- 
talana, que certament no ‘són el d’ara. 

Per aixb nosaltres hem cregut essencialmzne- 
cessari la supressió d’aquesta autorització tenint en 
compte que aixb no implica cap desautorització per 
a 1’Ajuntament de Barcelona, ja que caldri arbitrar 
altres medits perqui: el susdit Ajuntament pugui 
subvenir als seus Pressupostos i resoldre el greu pro- 
blema que té plantejat. Aquest ha d’ésser el desig de 
tot ei Parlament, procurant que la vida econbmica de 
1’Ajuntament es normalitzi i sigui un fet la seva ani- 
vellació efonhmica de manera tal, que per l’esdeve- 
nidor pugui marxar al davant dels Ajuntaments de 
Catalunya, no sols pel nombre dels seus habitants, 
sinó també pel sanejament de les seves finances, 
constituint-se en exemple dels altres Ajuntaments 
catalans. 

Quant al tercer extrem, nosaltres virem COI? 
siderar que calia estudiar-lo com tots els altres, sen- 
se admetre pressió de ningú ni d’enlloc - no es- 
cauria a aquest Parlament ni a cap Parlament -. Jo 
particularment no he volgut rebre mai en aquest Par- 
lament cap de les Comissions que han vingut a VO- 
ler-nos parlar d’aquestes qüestions, perquk entenia 
que es venia a minvar la sobirania, no personal d’a- 
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quest Diputat, sinó la sobirania conjunta d’aquest 
Parlament. I estudiant a fons ei problenia - pot- 
ser no estudiant-lo prou; jo no en1 vull creure pas 
infailible - va veure el descens que havia fet el 
consum de í’ordi a casa nostra, virem veure que la 
producció toral de cereals de Catalunya - ben ini- 
portant cada any - va trobar dificultats per la seva 
co1,locaciÓ. Ens trobirem que 1,500 vagons que ha- 
vien venut La Segarra i Urgell, en 1931 passaven 
a 1,200 i ara la col.locació en el mercat, només arriba 
a 800. Aixi, ens va fer pensar que podia ésser certa 
la indicació de quh en sortia perjudicada la riquesa 
cerealícola de Catalunya. 

No fa molt, la Generalitat, precisament, va or- 
ganitzar un concurs d’ordis especials de malteria a 
la Segarra i Urgell, precisament perquir la calitat 
dels ordis que es dóna en aquelles comarques pro- 
duia una excellent malta. Anhlisi de gent autoritzada 
vademostrar que eren molt niés rics de malteria que 
molts ordis de Txecoslováquia i d’alguns de deter- 
minats indrets d’Alemanya, per exemple, calia des- 
enrotllar i endegar aquesta riquesa. Ha sigut el pit- 
jor moment per a fer una selecció d’ordis de malte- 
ria i assenyalar una major riquesa per aquelles co- 
marques. Les condicions del mercat han fet que l’or- 
di que aleshores es venia a 40 pessetes ara es ven 
a 2 5  pessetes. Per6 sí nosaltres vhrem voler també 
assenyalar aquesta preniisa essencial ; que en el mo- 
ment de crisi de l’Agricultura a Catalunya havíem 
de cercar per tots els mitjans que a aquesta riquesa 
agrícola de Catalunya, perjudicada per tots cantons, 
no li caigués un nou perjudici. 

Nasaltres virem treure tamb4 aquesta parti- 
da. Ara bé ; j o  vull fer una aclaraci6 sobre aques- 
ia partida. Hi ha una esmena presentada, una 
esmena que ha tornat a fer reflexioaar aquesta 
Comissiih no~vament, una esmena que jo1 vull de- 
ciarar que en principi els companys de majoria 
d’aquesta Cocmissió~ ens sentim forca inclinats 
d’acceptar, perqui. hi veiem al peu signatures d’e- 
iements que poden judicar potser més que el que 
us parla, més que els altres colmpanys de Comis- 
sió, la situació exacta de les comarques cerealíco- 
les de Catalunya. Si realment han vist d’aprop 
queel factor de la baixa de preu, si han vist d’a- 
prap que el factor del menor consum no1 havia es- 
tat mostrat per cap dels impoistos anterio’rs quan 
jaestava gravat en 15 centims per 1’Estat i en 10 
per l’iljuntament, i quan aquests 5 centims d’ara 
no poidien perjudicar aquesta riquesa, nosaltres 
aleshores no1 tenim cap inconvenient en tornar-ho 
a estudiar i demanem al Parlament que vulgui 
restablir no’vament aquesta autorització. 

I sobre aix6, jo encara vull dir unes paraules. 
En un altre ambient, en un ambient ben a l 2  a 
aquest Parlament i a aquesta Colmissió, s’ha par- 
lat en folrma que nosaltres esperem que mai s’hi 
parlarh referint-se a aquest Parlament, sobre de- 
terminada maniobra per a evitar aquest impolst. 
Sigui dit, d’una vegada per sempre, que toltes les 
maniobres, de l’ordre que siguin per a evitar una 
tosa que entengui justa, mai han d’influir en 
aquesta Co~missió~ ni en aquesta Cambra, que sem- 
pre lliurement emetra el seu judici i emetra el 
seu vot. 

EI Sr. VIDIAL I GUARDIOILA : Demano 
per parlar. 

El Sr. PkSSIDEh’T : Té la paratla el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors Di- 
putats : Amb1 tot el respecte a l’agilitat mental de 
la Cambra, joi em trobo en aquest moment que, 
després d’una discussió sobre la Constituoi6 i des- 
prés d’haver escoltat la lectura clara d’un Projec- 
te sobre el qual la Coimissió encara ha de donar 
el seu criteri, nosaltres hem de venir a parlar 
aquí de problemes molt concrets i bastaat Arids ; 
hem de posar aquesta agilitat mental dels se- 
nyors Diputats a prolva, per6 jo1 espero que em 
perdonaran que hi entri p e r q d  el moment é s  
aquest, i, per colnsegiient, hem de cosmphr amb el 
nostre deure. Es tracta d’un article que compren 
modts, i motlts diferents protblemes. Per aixb, a 
l’olbjecte de reduir al mínim la mollPstia, els trac- 
tarem parcialment. I jo1 vull referir-me a un de sol. 

Hem voltat ja, la Majoria de la Cambra ha 
votat, l’article I.”, que era una de les co’ntribu- 
cionis, una lamentabilíssima coatribuciói, del Par- 
lament de Catalunya a corregir el di.ficit de 1’A- 
juntament de Barcelorna. No he de to’rnzr-hi ; ja 
esta vastat ; per6 a l’entrar a discutir les auto&- 
zacions per a noius impostos, arbitris o recarrecs, 
ja he de recolrdar els termes en qui. el Govern va 
presentar aquest Projekte al Parlament E1 Go- 
vern deia, en el preambul del Projecte de Llei, 
que no poldia negar-se a facilitar l’adopció de les 
mesures que 1’Ajuntament de Barcelolna creia, ne- 
cessari prendre per l’enfortiment‘ i el sanejament 
de les seves finances. Més avall deia : c(E1 Coln- 
se11 Executiu, creient que les mesures que ha acor- 
dat 1’Ajuntament coatribairan a enfortir i sane- 
jar el credit del Mnnicipi, etc.)) De man 
finalitat essencial d’aquest Projecte era sanejar 
les finances municipals, I jo afirmo#, senyors Di- 
putats, que aquest Projecte, encara que s’aprovi 
íntegrament, que jo1 noi ho1 esper 
te  no1 pot sanejar les finances mu 
una mesura de caracter parcial, 
incoavenients de les gravaciolns t 
dels avantatges d’un sanejamen 
Nolsaltres hem afirmat aquí - 
tingut la satisfacció d’ésser re 
PYessupost municipa4 tal com el va apro 
juntament, tenia un deficit mínim de 5 
de pesetes per inflació d’una se 
despeses, a les quals vaig referi 
de la, totalitat, i per la inflació1 d’un 
tides, d’entrades, a les quals he de 

En les, entrades ordina 
que noi vénen afectades per 
discutim aqui, per6 que forme 
n’hi ha algunes inflades extraordiniriament, com, 
per exemple, les entrades e Cementiris, que te- 
nen w1 augment injustific - no parlo de l’aug- 
ment justificat per l’elev Ó ‘de tarifes - d’al- 
menys I.OOO,OOO de pessetes ; hi ha una inflació 
de més1 de 2.000,000 de pessetes en el cilcul del 
rendiment de les participacions de 1’Ajuntament 
de Blarcelona en els ingressos de 1’Estat. Aques- 
tes són les dues xifres més importants; per6 hi 
ha també - i és mollt curiós, - un a a  de 
370,000 pessetes en els ingress les 
d’escolesl en l’any en qu& se’ns havia d ’a- 
nava a posar el rPgiin de matrícula gratuita. Es 

I 
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calcula - aixa 6s un xic irbnic - es calcula re- 
captar 500,000 pessetes per entrades en el Parc 
de M,oatjnic, quan generalment no es paga, res 
per a entrar. Aixb ha cito1 només com exemple i 
detall. En coajunt, les entrades calculades que no 
es podran relcaptar de cap manera, passen de 
5.500,ooo pessetes. Aquest dPficit ja el tenim 
nosaltres, angmentat per les variaciolns que la Co- 
missió) ha introdui’t en el dictamen. Jo no faré 
la crítica de cad’a un dels ingressois perquP en 
parlar2 després! el company Tallada i. perque hau- 
rem de discutir-ho en referir-nos a cada una de 
les lletres d’aquesta autorització#. Perd jo he d’ad- 
vertir que la supressió de I’ingrés relatiu als lí- 
quits representa un mínim de 700,000 pessetes#, 
prop d’I.ooo,ooo de p4rdua per 1’Ajuntameat de 
Barcelana ; la relduccióg, millor dit la, supressi6 de 
l’impost d’inquilinat als magatzems, a les cases 
de dormir, etc., aquesta supressió, representa més 
de 500,ooo pessetes, de manera que tenim que la 
Comissió del Parlament compolsta en la seva tota- 
litat de partidaris, de l’autonomia municipal i co’m- 
poata en la seva majoria de partidaris que parlen 
sempre de I’autonomia, municipal inclús quan la 
colnculquen, aquesta Comissib, ella, que jo sapiga, 
sense parlar amb l’Ajuntament, perque si hagués 
estat la Comissib que hagués parlat amb 1’Ajun- 
tament nosaltres hi haurfem estat convidats i no’ 
hi hem estat convidats, aquesta Comissi6 ja pro- 
posa augmentar el dsficit de 1’Ajuntament de Bar- 
celona en un mínim d‘1.200,000 pessetes. De 
manera, que tenint 5.500,000 de deficit mínim 
inicial, l’absencia del qual no m’ha demostrat nin- 
g ú ,  més I.ZOO,OOO pessetes, estem prop dels 
7.000,000 de dPficit. Si sumem la possibilitat, m’a- 
treveixo a dir la probabilitat - no diré per a noi 
molestar a l’amic Conseller Delegat que la segu- 
retat - de que una prokesta dels tenedors de títols 
del Deute municipal ens portin a l’anulla,ciÓ 
d’aquesta partida de 9.500,ooo pessetes, ens 
trobarem amb un dPficit inicial de 16.000,000 de 
pessetes. Perd perqus no se’m digui que vull abu- 
sar de les xifres grosses, deixo aquests 9.500,ooo 
pessetes, i dic que a un dPficit mínim de 7 mi- 
lions de pessetes nol s’hi val a afegir-hi noves 
contribucions, perque llavasi no es tracta amb 
aquestes noves1 contribucions d’arrenjar, de sane- 
jar, d’ordeaar les finances de 1’Ajuntament de 
Baxcelma. Aquesta facilitat mereixeria un sacri- 
fici, ja hem dit que nosaltres estem d’acord en 
ajudar que aqmst sacrifici es faci, perd abans 
d’imposar-se als’ contribuents de Barcelona, aques- 
ta mena de sacrifici, 1’Ajuntament n’hauria de fer 
d’altres ; perb no en tolrnaré a parlar perquP aixb 
ja es va discutir. Podria ésser un cas que hi ha- 
gués un mocment que noi hi hagués altra sortida 
que imposar als contribuents) un augment de con- 
tribucib, per6 un augment que no1 fos esteril, que 
no es llancés aquest enorme esfors que represen- 
ten els tributs que anem a discutir. I per aix6, 
perqui? noisaltres creiem que no s’ha de llangar 
aquest sacrifici en el pou sense f a s  de 1’Ajunta- 
ment de Barcelona, creiem, que abans d’entrar en 
el detal1;abans de comensar a aprovar una per 
una les! autoritzacions, el Parlament ha d’acceptar 
la noistra proposta en el sentit de declarar que no ha 
arribat el manent d’entrar en l’estudi d’aquest 

detall i que deuen rebutjar-se totes les autorit- 
zacions d’ingreswsi. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Farreres i Duran. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: He de conien- 
Car per dir al meu estimat amic senyor Vidal i Guar- 
diola que l’agilitat mental de qu& parla va referint-se 
al nostre Parlament en comenqar les seves paraules, 
és ben poca cosa si la comparem amb l’agilitat mental 
de la V. S. per a poder tan breument involucrar qua- 
tre o cipc qüestions per a arribar a una conclusió que 
resulta tan heteroghnia, perquh no és una sola con- 
clusió, sinó que és una suma de diverses conclusions 
que vénen de coses distintes. Per tant, resultaria ben 
dificil que jo pogués seguir-lo en l’excursió rdpida 
qge ha fet la V. S. a una colla d’extrems per arribar 
a conclusions, si unes estranyes en si, les altres encara 
niés. 

També ha entrat la V. S. en consideracions en les 
quals deia que no volia entrar mai, si tal partida 6s 
aixb, si tal partida és allb, si tal és d‘ingressos, si tal 
no ho és ... 

Jo no l’he de seguir per aquest camí, perqub no 
4s el que ens pertany a nosaltres. Se’ns ha dit des 
d’aquests bancs que el nostre lloc no és el de discutir 
el Pressupost de l’Ajuntament de Barcelona. 

Jo podria aclarir moltes coses, jo podria dir-li, per 
exemple, que no partim de la base de la V. S. ses- 
pecte a les escoles municipals gratuites ; certament, no 
vull discutir el Pressupost, vull discutir aquesta qiies- 
tió al marge del Pressupost, jo l’enfoco des d‘un punt 
de vista moral que té molta més importhncia. No pre- 
tendreu que vinguin les classes més adinerades, que 
vegin que en aquestes escoles s’hi dóna una ense- 
nyanqa bona i vulguin ‘que els seus fills vagin a ma- 
tricula gratuita. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No he dit aixb. 
El Sr. FARRERES I DURAN: Cal fer unadis- 

tinció. Caldrh que l’escala de matrícules que existeixi, 
segons la categoria de &dula, segons la posició eco- 
nbmica de cada una de les famílies, sigui augmentada 
a proporció de cada u, i que, per tant, ens trobarem 
en el cas concret que si nosaltres veiem que realment 
podem aconseguir uns ingressos reforSant les ma- 
trícules de les classes adinerades, és precisament per- 
quh nosaltres volem arribar al cas de q d  no sigui 
cap ironia el dir que anhvem a entrar a i’escolagra- 
iuita. Si ; escola gratuita pels que realment la neces- 
siten, i a cercar que les classes adinerades que no 
ajuden a l’obra cultural de Catalunya, si no ajuden 
volunthriament hi hagin d’ajudar forqosament a Ira- 
vés d’aquestes matrícules elevades. Perb no vull en- 
trar en aquest terreny encara que la V. s. hagi deixat 
anar aquella broma una mica macabra de qui amb 
l’augment dels drets d‘enterrtiment dels cementiris, 
semblava que I’Ajuntament volgués augmentar les 
deíuncions dels ciutadans de Barcelona. 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Sí, si; ho 
afirmo. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Per6 la V. S. 
no aconseguirh amb aquesta broma macabra fer en- 
trar la Cambra en aquest terreny. Per altra banda, 
vull dir a la V. S. que en el resum del seu discurs no 
ha demostrat pas aquest d&ficit inicial de 5 milions 
de pessetes, sinó que s’ha limitat a fer unes afirma- 
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ions sobre determinades partides. En el terrerxy d’a- 
firmacions hipodtiques podria contestar a la V. S. 
amb altres afirmacions que deixarien les coses tan 
fosques com les beu posat abans. Amb unes afirma- 
cions per la vostra banda i unes per la nostra banda, 
no n’hi ha prou. 

No es tracta de veure qui juga millor .a habilitats, 
SIUÓ a anar a aprovar aquelles autoritzacions que ic- 
solguin la situació anbmala de l’hjuntamefir de Bar- 
celona. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: S’ha modificat el dicta- 
nien ; ha vingut el dictamen modificat corresponent a 
un article, no a un títol ; no hi ha discussió de totalitat 
d‘articles, per tant, discutim el vot particular. Sense 
que la Presidhcit vulgui privar que es facin unes 
suggerhcies, uns arguments a l’article ; prego, per 
tant, a la V. S. que sigui concís. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyor Presi- 
dent, jo sempre a les ordres de la Presidcncia, i si 
m’he pres la petita llibertat d’estendre’m un xic, ha 
estat perquP es tracta d‘un article llarg amb una 
sirie de lletres que no diré que exhaureixen l’alfabet, 
per6 quasibé. De manera que hi ha al costat dels pro- 
blemes concrets que després haurem de plantejar, pro- 
blemes genilrics, perb obeint gustós a la Presidcncia, 
contestaté al senyor Farreres amb ben poques pa- 
raules. Jo m’havia limitat a una tesi: el sacrifici que 
en el conjunt representen aquests nous impostos, ar- 
bitris i recirrecs pels ciutadans de Barcelona, serien 
justificables si a més d’haver-se Complert totes les con- 
dicions de caricter general en relació a les despeses, 
que ja virem demostrar l’altre dia que no s’havien 
complert, a més d’aixb, si almenys imposant aquest 
conjunt de sacrificis als ciutadans, el Pressupost de 
]’Ajuntament de Barcelona s’anivellés. Doncs bé ; jo 
afirmo que el Pressupost de Barcelona amb el con- 
junt d’aquests ingressos no s’anivella. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Permeteu que 
afirmi el contrari, i ja li ampliaré en la rectificació. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo crec que he 
estat en el to carinyós que ell sempre usa i en el ma- 
teix to jo li recullo, jo he estat retat pel senyor Far- 
reres. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Ni retat ni 
ratat. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Retat, amb e 
mda. Jo accepto les paraules del senyor Farreres, i 
si jo m’havia callat una pila de detalls era exclusiva- 
nient no per desafecte ni per desatenció al senyor 
I’arreres, que ja sap que em mereix totes les consi- 
deracions, sinó per defercncia a la Cambra, per no 
entrar en massa detalls. 

Perd si jo em trobo aquí que he de sentir-me 
sota el pes de l’afirmació del senyor Farreres de 
quk jo no he demostfat que el Pressupost no esti 
nivellat ; jo, senyor President, en aquest article 
o en I’article qce sigui, jo necessitaré avui o el 
dimarts o quan sigui tot el temps necessari, i 
tiingui la seguretat el senyor Farreres i Duran 
de quil jo portaré al convenciment de tota la Cam- 
bra, i aix6 ser& per a mi una gran satisfacció, 
perd, sobretot, el convenciment del senyor Farre- 
res el que sera per a mi encara una més gran satis- 
facciiu, portaré el seu convenciment aquesta tesi 
meva de qu? el Presupost de 1’Ajuntament de Bar- 1 

celona no est& nivellat. I ara jo li posaré un exem- 
ple : s’ha parlat de les matricdes d’exoles. Jo 
no havia dit de cap manera que en deteminades 
ciscumsthcies no estigui plenament justificat - 
no he entrat en tot ai& - el que les famílies que 
poden paguin les matrícules quan els) xus nois 
van a les escoles, a canvi de que els noi; que no 
puguin tinguin ensenyament gratuit. Jo no re- 
cordo haver dit el contrari. Jo dic que després de 
comparar els tipus de matrícula que regien a 1’A- 
juntament de Barcelona l’any 32 amb els tipus 
de matrícula que han de regir per a l’any 1933 
i de veure la recaptació obtinguda per ]’Ajunta- 
ment de Barcelona per matrícules, jo em trobava 
en quP la partida es multiplicava, no recordo si 
és per 4 01 per 5. I jo1 dic, oa és aquest miracle? 
{D’on surt una multiplicaci6 per 5, si les tarifes 
en realitat sivn les mateixes ? 

E l  Sr. FARRERES I DURAN : En perme- 
teu ? Dels augments de grups escolars i dels aug- 
ments de matrícules perquP de cinc mil alumnes 
ara en són més de vint mil, i aquesta gradació va 
pujant cada dia més. 

gradació afecta en gran part als que no paguen. 
Perd nosaltres afirmem el mateix en relació amb 
ingressos de major impbrthncia. Jo he dit que la 
partida de participació de I’Ajuntament a les en- 
trades de 1’Estat estava inflada en 2 milions i 
mig de pessetes. Es podria perdonar, senyor Far- 
reres, una petita inflació de IOO D 150,coo i fins, 
250,000 pessetes en la partida d’escoles, c3m aque- 
lles d e b r e s  500,ooo pessetes de les entrades de 
Montjuic, que ja veurem al cap de l’any en quan- 
tes pessetes queden reduides. Es podria perdonar 
tot aixa, perd en una cosa que és matem&ica, 
com és la recaptació procedent de !’Estat, el re- 
chrrec sobre l’industrial, el 2 0  per IOO sobre la 
urbana i la industrial, que és una cosa en la qual 
no intervé I’Ajuntament, que prou feina té en 
mirar que li donin tot i a temps, en una partida 
com aquesta on no hi ha reforma tributaria, aug- 
ment de quotes, perquP 1’Estat aquest any no fa 
res ; 2.500,000 pessetes d’augment de recapta- 
ció l’any 1933 sobre el 1932, aixa sí que franca- 
ment jo no m’ho explico ni s’ho explica ningú. 
Amb les dades de la Intervenció de I’Ajuntament 
poldra volstP acabar de veure-ho. 

Per; anem als cementiris.. . 
E l  Sr. FARRSR,ESi : Ouedem-nos aci ! 
E1 Sr. VIDAL I GUARDILA : Al cementiri 

també s’hi pot anar de-visita i entornar-se’n. Si 
nosaltres ens fixem amb la consignació que 1’A- 
juntament de Barcelona ha aprovat aquest any, 
ens trobem amb que ha pujat l’estimació de l’aug- 
ment de les tarifes d’enterrament, de venda de 
nínxols, etc., ultra I milió, de pessetes que si no 
el p a p e n  els vius, els morts tingueu la seguretat 
que no els pagaran. 

De maneca, senyolr Farreres, que ja m’he 
limitat a una tesi, i jo adreqava ja en el moment 
oportú de la discussió de totalitat al senyor Con- 
seller Delegat, aquesta pregunta, sense voler in- 
tervenir en les qüestions interiors de L’Ajunta- 
ment de Barcelona : ;Es que el Govern ha pres 
les garanties necessaries per a assegurarse de qu6 
la nivellació que 1’Ajuntament de Barcelona diil 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Aquesta . 

?j 

1- 
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ha fet, és real? ;Es que teniu l’absoluta se- 
guretat, ccm afirmeu -- perquP veniu a afirmar-ha 
en el preArnbul del Projecte de Llei - que si s’a- 
prova la totalitat de les autoritzacions aquest 
Presupost quedar2 nivellat ? 

I ara BC el final. E1 senyor Farreres,. que cau 
dintre d’aquella categoria, dels autonolniistes que 
parlen sempre d’autonomia inclús quan la con- 
culquen, el senyor Farreres, que D’ha cclntestat 
a la pregunta de com conjumina el respecte a 
l’autonomia niunicipal en dir que les carregues 
noves sobre la indústria i el conierg - en les 
quals jo aquí no entro’ en la crítica per a no con- 
fondre ies qüestions - aquestes queden perquP 
li sembla bC a la Comissió de Finances del Parla- 
ment, per6 les de les cases de dormir, el xampany, 
etci.tera, aquestes no) queden perquP a la Co’missi6 
de Finances, no de l’ajuntament, sinó del Parla- 
ment, li sembla que no han de quedar. Aixb Os 
autonomia municipal i respecte parlamentari a 
l’autonomia municipal. 

El Sr. CASANOVES : L’autonomia munici- 
pal de Catalunya exigeix aquest respecte. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Aquesta és 
la meva teoria, perd no la vostra. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN : Em permet 
una aclaració ? 

E l  Sr. PRESIDENT : Quan el senyor Vidal 
i Guardiola hagi acabat, comenqarA la discussib 

particular, i aleshores si parla el senyor 
Farreres podrA dir tot el que vulgui contestant 
al senyor Vidal i Guardiola, per6 hem de comen- 
gar la discussió del vot particular. No es pot fer 
d’altra forma. 

E l  Sr. VIDAL I GUARD~IOlbA : Es que es 
tracta d’un article de molta més transcendPncia 

lei, doncs, val 20 milions de pessetes. 
, PRESIDENT : Té mollta raó, per6 el 

s’esti fent és repetir els arguments a través 
un gran proicés aratori i jo  agrairia al slenyor 

Vidal i Guardiola que es colncretés en la seva in- 
tervenciCr . 

E1 Sr. VIDAL I GUARDI011,A : Acabo! dient 
al senya- Farreres que malhauradament no1 ha des- 
trui’t les, meves afirmacions. Nosialtres anem a en- 
trar en un Pressupost evidentment desnivellat en 

gen, i que la Comissi6 de Finances ha 
t encara aquest desnivell i llavclrs tolt 

el que xosaltres donem a 1’Ajuntament de Barce- 
Ima d’autoritzacions noi serveix per a sanejar les 
finances, sin61 qce és llenqar-ho1 en el pou del dP- 
ficit que no$ té fans i l’any que ve, si som aqui, 
nosaltres haurem de donar ncives autoritzacions, 
no1 per a sanejar les finances, sinó per a llengar- 
les al mateix poa. 

Ell Sr.  FARRERE§ I DURAN:  Tindré el 
gust de ccntestar al senyor Vidal i Guardiola un 
altra dia, quan la Presidsncia in’ho! permeti. 

EI 3. CONSELLER DELEGAT : Demano 

PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

SELLER DELEGAT’ : E1 senyor 
ola ha fet una pregunta concreta 

eller de Finances i joi he de dir-li 
n estat votacles aquestes autoiritza- 
per tant el volum d’aquestes autol- 

. 

ritzacions voltades, el Conseller de Finances en 
nom del Govern far2 les manifestacions que cal- 
guin sobre la interpretaci61 que ell dóaa a aquesta 
votació’ del Parlament en relacib a l’assumpte de 
1’Ajuntament de Barcelclna. Be manera que no cre- 
gui el senycr Vidal i Guardioila que sigui desaten- 
ció! que no li contesti ara, com no’ cregui tampoc - 
i li vull fer ara aquest advertiment - que sigui 
desatenció el fet de que algunes vegades si hem 
d’intervenir en aquests assumptes en el llarg dels 
diferents articles, fem breus les nostres interven- 
cions. Jo1 tinc el cotnvenciment, ho vaig dir l’altra 
dia, que hauria de recordar moltes vegades als 
setlyors de la Lliga Catalana que noi complien, tal 
com ha dit el meu amic i colmpany senyor Far- 
reres, aquell principi del qual partia el senyor Vi- 
dal i Guardictía en la seva prfmera intervenció, 
de quP noi era aquest el lloc de discutir el P’ressu- 
polst de I’ Ajuntament de Barcelona. No prengui, 
doncs, com a desatenció el fet de que jo segueixi 
per aquest camí que noi entri en la discussi6 del 
P’ressupost i faci finicament i exclusiva aquelles 
allegacicins, aquelles demostracions 01 aquelles in- 
dicacions que jo cregui que són colnduents a cada 
un dels assumptes que es vagin debatent. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Doni’s compte del vot 
particular sobre la totalitat de l’article. (Es  1Ee- 
geix.)  

E l  Slr. TALLADA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Tallada. 
E1 Si-. TALLAIDA : Slenyoirs Diputats : En 

la defensa d’aquest vot particular jo1 he de fer 
algunes consideracionsl amb1 referPncia als infles- 
sois1 que es propoaen aprovar o concedir en el Pro. 
jecte de Llei que tenim avui damunt la taula, i 
en fer aquestes consideracicns jo procuraré no 
caure en la reconvenció que ens ha fet diverses 
vegaldes el senyor Pi i Sunyer d’entrar a discutir 
el P’ressupolst de 1’Ajuntanient de Barcelona, sinó 
que em limitaré a colnsideracions de carhcter ge- 
neral sobre aquests ingresscls c aquests recarrecs 
.sobre arbitris ja existents. La discussió de la 
tctalitat crec que ha demostrat a bastament la 
impcdtncia que té el problema que estem discu- 
tint aquests dies, que és una jmportancia no1 pu- 
rament local, que és una impcrthncia que no ve 
a coincedir sollament unts certes autoritzacions a 
un Ajuntament, per important que sigui 1’Ajun. 
tament de Barcelclna, sin6 que té repercussions de 
caracter general i que pot pro’duir pertorbacions 
en la futura olrganitzaciól eccadmica de la Gene- 
ralitat, i pot produir repercussions, en la nostra 
riquesa, ben perilloses per a l’esdevenidor de Ca- 
talunya. 

Per exemple, tots els arbitris que recarreguen 
lek societats anbnimes, l’abgmmt de tributacib 
industrial, estableixen una diferPncia de carrega 
tributAria entre els industrials de Barcelona 
i els, industrials del reste de Catalunya, i 
el que 6s més greu, els industrials del reste 
d’Espanya. Altres arbitris que es proposen en 
aquest Prcjccte, vénen a. recarregar a comerciants, 
industriak d e  la ncstra cintat, en uns moments en 
els quals estern travessant una crisi ben fonda i 
brn ccjneguda de tots. L’impcst sobre el producte 
brut de determinats serveis públics, p d  portar 



f 

PARLAMENT D E  CATALUNYA. - DIVENDRES, 7 D’ABRIL DEL 1933 1814 

com a conseqiihcia, 01 bC augment de tarifes tall ; i en el comerg al major, explica d.fer&cies 
en alguns d’ells, no1 en tot a me’a faig cArrec, de tributació, i hi ha el perill si s’aupenten amb 
o bé una decadhcia, una ració de la qualitat molta més escala, de l’emipacib de la fiquesa, no 
dels serveis que presten aquestes companyies de solament de Barcelona cap als pobles del ~vo81tant 
semis públics,. de la nolstra ciutat - que aixB pot tenir una im- 

El senyar Farreres, en contestar al meu amic portancia extraordinhia per l’econmia de Bas- 
Vidal, li deia que havia suprimit alguns, d’aquests c e h a ,  per6 que en té moth menys per 1’econo- 
arbitris’ tenint en c m p t e  que era un moment mia catalana, sinb I’emigracib de la riquesa en 
malíssim, la situacib greu que estaven travessant .forma comercial i industrial cap a altres regions 
els industrials afectats per aquests arbitris. I jo espanyoles; i aixb si que té una imporancia ex- 
dic : Gs que noi travessen també un molment greu, traordinhria, que nosaltres hem de teri 
dificultbs, els altres interessos que vénen afectats cura en evitar que succeeixi. 
per la resta d’arbitris que se’ns proposa aprovar ? Tota aquesta chrrega ’enorme que sobre 
La prova de la importancia que té aquest pro- tribuents de Barcelona pesa en virtut dels dhficits 
jecte la tenim en les prpteSteS i en la cOlmmOci6 constants de 1’Ajuntament de Barcelona i de les 
que ha pro,duit en 1’O;piniÓ pública. Nosaltres, esta niesures que s’han hagut de prendre per anar ni- 
clar que no hem de venir aquí a defensar interes- vellant aquests dGficits, que tan de bo sigui aquesta 
sos de cariicter particular, sinó més bé els de ca- la darrera vegada que hagi el Parlament de 
dcter colllectiu, i moltes vegades haurem de dir a autoritzacions a 1’Ajuntament de Barcelon per 
aquests inkeressos de carjcter particular, que mental- eis seus arbitris’ fa que les corporacions pú- 
s’han de soltmetre, que han d’inclinar el cap da- bliques, que 1’Ajuntament de Barcelona hagi de tenir 
vant de l’interes cdlectiu que poidria venir ame- un gran respecte als contribuents, hagi Cevitar-los ei 
naGat per ells ; per6 aquesta impressib nostra de major mal possible, hagi inclús d’entrar amb con- 
no tenir en compte els interessos de caracter par- tacte amb les corporacions econbmiques que repre- 
ticulas, noi vol dir que noi haguem de considerar- sentin aquests interessos per a buscar aquells mit- 
las, perquit al fi i al cap l’interPs colllectiu nul diré jans més apropiats d’obtenir tots els ingressos ne- 
que sigui una suma d’interessos de caracter par- cessaris per a la vida econbmica de 1’Ajuntament de 
ticulaf, per6 si és una resultant d’interessos de Barcelona, produint el menor dany possible als seus 
caricter particular i collectiu. contribuents. Aixb ja ho havia fet alguna vegada, 

Hem de tenir en compJe que a Barcelona i L’Ajuntament automitic, per exemple, iavia en- 
aquí a Catalunya, totes les lleis de 1’Estat i les trat en relació amb les corporacions econbmiques de 
lleis socials, i les lleis tributaries en especial, Barcelona, i els arbitris, i sobretot la quantitat d’a- 
tenen un compliment que no tenen en altres proc- quests arbitris, havien estat objecte d’una esphcie de 
víncies espanyoles. De les lleis de cariicter social conveni entre els interessos econbmics i YAjunta- 
ja no vull parlar-ne, que no1 és aquesta, l’ocasib, ment de Barcelona. Per exemple, jo no us esmen- 
perb la major past d’elles no1 es compleixen en la taré més que l’impost que grava el producte net de 
major part de les províncies espanyoles, amb la les societats anbnimes. En virtut del Decret del 3 de 
farga amb que es1 compleixen a Catalunya. E1 ma- febrer del 1931, quan es preveia que els arbitris que 
teix passa amb les lleis tributaries. Fa  pols vaig s’autoritzaven a 1’Ajuntament de Barcelo 
poder comprovar d’una manera evident que en de rendir uns catorze milions cinc-centes o sis-centes 
una província espanyoila, indubtablement noi de mil pessetes, s’havia autoritzat que arribés el rec&-- 
les més industrials, per6 que té una indústria bas- rec sobre el producte net a ufi 0’75 per 100. Perb, 
tant avaqada, no’ s’havia fet fins fa molt poics anys va venir una modificació d’aquest Decret. Wngué un 
una inspecció’ de la Llei d’utilitats, de manera que altre Decret, el 24 de marq del 1931, i aleshores, 
digueu-me com es devia colmplir aquesta carrega preveient que el rendiment dels arbitris aquests ha- 
tributaria, els preceptes d’aquesta Llei d’utilitats, via de quedar reduit a 8 milions i mig de pessetes’ 
quan no havia anat per allí cap Inspector a vigi- mitjaqant un conveni amb les corporacio3s econb- 
lar les declaracioms dels colntribuents. I el mateix miques - jo vaig tenir el gust d’íntervenir-hi per 
passa aquí a Catalunya amb la tributacib. Totes un cirrec que aleshores ocupava - aquest recirrec 
les lleis tributaries de 1’Estat es colmpleixen aquí de 0’75 per IOO quedi reduit a 0’50 per 100 en vir- 
a Catalunya amb una intensitat mollt gran, i no. tut d’aquell conveni. , 

solament es colmpleixen amb una intenisitat molt I ara, en virtut de les autoritzacions que ha de 
gran, sinó que tenim aquí, principalment referint- donar el Parlament a l’Ajuntament, no respecta 
nas a Barcelona’ una s&ie de tributacioas que no aquest conveni. Aquest conveni, esth clar, havia de 
pesen sobre altres ciutats espanyoles, inclús ciu- merhixer un respecte moral, no completament legal, 
tats impolrtantíssimes de 1’Estat espanyol. Tenim tenint autoritat el Parlament per elevar-10, perb, 
aquí, a més de tots els arbitris que autoritza 1’Es- sense cap classe de consideració a aquelles corpora- 
tatut municipal, elevats en els tipus potser mA- cions econbmiques, sense entrar en contacte amb elles 
xims que autoritza aquest Estatut, el recarrec de s’eleva del 0’19 per 1,000 fins al 0’20 per I,W a aquest 
la D&ima, els quinze arbitris de I’ExposiciÓl Inter- producte net de les societats anbnimes. Els articles D. 
nacional, i arq s’hi vénen a ajuntar tots aquells ar- E. i H. de les autoritzacions que s’estan discutint, 
bitris, si s’aproven les autoritzacions que YAjunta- són articles que han de tenir una infldncia gran. sobre 
ment de Barcelona ha demanat al Parlament. l’autorització futura de la nostra Hisenda de la Gene- 

Tota aquesta carrega tributaria explica mol- ralitat, i hem de tenir una gran cura en veure quines 
tes cmes de la vida econbmica a Barcelona, i entre autoritzacions ‘cedim, que no vinguin a destorbar el dia 
elles explica en el comerg al detall I’encarirnent de demi, a posar obstacles a la perfecta organitza- 

1 ilels productes que venen aquests comerqos al de- ció que hagin de tenir les nostres futures financ >. 

-__ __ 
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Jo no dir6 que s’hagin de rebutjar a 1’Ajuntament 
de Barcelona totes aquelles autoritzacions necesshries 
per a poder-lo treure de la situació anbmala, greu, 
en quk es troba avui dia, perb en aquestes autoritza- 
cions hem d‘evitar dos perills que se’ns presenten, 
que son el d’obstaculitzar l’organització de la Hisenda 
de la Generalitat de Catalunya i evitar totes aquelles 
repercussions econhmiques que hagin de produir un 
dany a la nostra economia. Nosaltres, amb aquest 
vot particular presentat fa bja quinze dies, proposi- 
vem un estudi més acurat del problema ; proposhvem 
una reunió d‘una Comissió Mixta, de la Comissió de 
Finances del Parlament i ,de I’Ajuntament de Bar- 
celona, per procurar evitar tots aquests inconvenients 
greus que nosaltres veiem en el Projecte. Si ens ha- 
guéssiu adm& el vot particular dintre de la Comissió, 
amb quinze dies crec que teníem prou temps per a 
veure si trobivem altres solucions menys perilloses 
que les que se’ns proposen en aquest dictamen. No 
es va fer així i ens veiem obligats en el dia d’avui a 
defensar un vot particular que podia haver estat evi- 
tat amb uns bons resultats fa catorzk o quinze dies. 

No sé si el Projecte d’Autoritzacions resoldti o 
no el problema de l’Ajuntament de Barcelona i si les 
autoritzacions en ell contingudes vindran a satisfer 
la diferhcia que existeix entre els ingressos i les 
despeses de I’Ajuntament de Barcelona en el Pressu- 
post d’enguany, perb el que si s’ha de tenir en compte 
en la discussió de l’articulat, és procurar evitar les 
repercussions de caricter econbmic que les conces- 
sions d’aquest puguin portar a la nostra terra. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Farreres i Duran. 

I31 Sr. FARRERES I DURAN: No podem en- 
trar a discutir amb el senyor Tallada una sQie de 
petits detalls que ha esmentat la V. S. 

El Sr. TALLADA: No tan petits, no tan petits. 
El Sr. FARRERES I DURAN: Sí, són petits 

en relació a la totalitat ... Perb retirem la paraula <pe- 
tits detalls, si voleu, i direm una shie  de detalls la 
discussió dels quals pertocari al debat dels altres 
vots particulars de les VV. SS. ; perqui: si ara seguís- 
sim la tictica de la V. S. o per millor dir, la tictica 
dels senyors Diputats de la Minoria de Lliga Cata- 
lana, d’anar a discutir cada un d’aquests vots parti- 
culars com si es tractés de discutir la totalitat dels al- 
tres, forqosament ocorreria que ens hauríem de re- 
petir amb ocasió de cada vot particular, i resultaria s 

que hauríem d’anar fent variacions sobre el mateix 
tema. Perb creiem que l’essencial en contestar a les 
VV. SS. és que lbgicament ens referim en forma 
concreta a aquest vot particular, o sigui, a l’ajorna- 
ment que demanem a la convenihcia o no conveni&- 
cia d‘aquest ajornament, i també a la convenihncia o 
110 convenihcia d‘obrir una informació pública. Per- 
qui: realment sembla una tictica amb la que es pre- 
tengui despistar aquest Diputat que est& en l’ús de la 
paraula, segurament perque és el Diputat de la Co- 
missió que menys coneix aquestes qüestions. Sembla 
com si es vol repetir la tesi dita abans amb ocasió de 
cada vot particular. En aquest d’ara hi apareixen una 
s6rie .de detalls que les VV. SS. argumenten molt bé, 
per cert; perb hi afegeixen una si:rie de coses que 
mis tard tindrem I’obligació de discutir, perqui: 6s 
de creure que les VV. SS. tornaran sobre el tema, en 
els vots corresponents. 

Un punt s’ha tractat, que jo vull recollir. Em 

. 

refereixo al que s’ha dit respecte els sacrificis que 
s’hauran de demanar al contribuent. Realment, 
des del primer dia que es va plantejar aquesta 
qiiesti6, es va dir que el moment actual era el mo- 
ment d’impchstos i que no preteníem acamuflajarp 
la realitat, siníj que varem declarar que s’anava a 
augmentar els impostos. 

Sí : des del primer dia el senyor Conseller De- 
legat va dir que s’hauria d’anar a augmentar els 
impoatos per a evitar un mal major, i que entre 
el dilema d’un augment transitori d’uns impostos 
determinats i el perill que les finances de I’Ajun- 
tament de Barcelona no poguessin arribar a éser 
normalitzades, era m d t  més preferible el primer, 
Recordi’s que inclús es va dir i va soaar en aques- 
ta Cambra, crec que per boca del senyor Vidal i 
Guardiola, la paraula ((fallida,. Sí, es va parlar 
d’una hipotetica fallitda de 1’Ajuntament de Bar- 
celona que afectaria i atacaria greument a mol! 
interessoa, i en aquestes condicions, crec que no 
ha d’ésser dubtós l’elegir l’ac’centuament dels im- 
postos. 

Ha assenyalat també la V. S. que es feien di- 
ferencies entre el que afectava a l’agricultura, el 
conierc; i la indústria. No, és així, i hem de pun- 
tualitzar bé aquests dos conceptes. S’ha de tenir 
en compte que aquells impostos que hem judicat 
que eren de caricter purament agrícola, afecten 
a la totalitat de la terra catalana, pel seu origen 
i pel seu desenvolupament ; perd els, impostos que 
nosaltres mantenim aquí són. impostos que afec- 
ten només a la ciutat. Per tant, respectem aques- 
ta autonomia municipal de la qual parlava el se- 
nyor Vidal i Guardiola l’anterior vegada que hem 
tingut el gust de sentir-10, sense que jo pogués re- 
collir les seves afirmadons, perque la PresidPncia, 
molt encertadament, ha endegat la discussifi d’a- 
quest debat ; per aixb em permeto pregar ara a 
la Presidencia que em deixi aprofitar aquest rnp 
ment per a contestar a aquesta part del discurs 
del senyor Vidal i Guardiola. 

Nosaltres, senyor Vidal i Guardiola, som tant 
o més partidares de l’autonomia municipal que les 
VV. SS., per6 no fem joc amb el n m  d’autono- 
mia municipal. Nosaltres, senyor Vidal i Guar- 
dida, entenem que ha de venir molt prompte una 
Llei municipal i aleshores determinarem ben bé, 
vosaltres i nosaltres, com han de regir-se els Mu- 
nicipis, perb mentrestant, en aquest període d’in- 
terinitat, hem d’atendre a reglar els problemes. 
I aleshores, senyors Diputats, és precís que amb 
relaci6 a l’hjuntament de Barcelom, encara que 
tinguem tot el respecte per a la seva autonomia, 
no ocorreixi el que es deia dies enrera en parlar- 
se del que representaria lliurar una lletra en blanc 
sense llegir-la, sia6 que en ús de la sobirania d’a- 
quest Parlament i sense que aixb representi atac 
per ningú ni atac per l’esperit d’autonomia muni- 
cipal, nosaltres tenim l’obligaciíj d’enfocar aques- 
tes coses, evitar que un impost de Barcelona vul- 
neri l’autmomia dels altres Municipis.. . 

El  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Molt bé. 
D’acord. 

E1 Sr. FAKRErRES I DURAN : ... i, per tant, 
no solstenim una teoria equívoca sobre l’autono- 
mia, sin6 la més, pura doctrina en ordre a l’auto- 
nolmia municipal i a la sobirania del Parlament. 
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El Sr. VIDIAL I GUARDIOLA: Malt bé. 
EI Sr. FARRERES I DURAN:  i per aca- 

bar, jo he de dir al senyor Tallada i pregar a 
tots els senyors Diputats de la Minoria Catalana; 
que per abreujar aquesta discussib, ser& millor, 
Seuse que el dir aix6 pretenguem donar cap con- 
sell, que discutim en cada un dels vots particulars 
tan sols all6 que la redacci6 del mateix comporti. 
No obstant, hem d’agrair al senyar Tallada el fet 
de que encara que aquest volt particular padia sem- 
blar que pel seu text, que per la seva redacci6, 
era una maniobra, que tendia a portar la qüestió 
al carrer i remoure les passions, hagi tingut la 
discreció de defensar el vot particular, amb pa- 
raules assenyades, molt allunyades de l’esperit de 
maniobra alludit i limitant-me exclusivament a la 
defensa del volt particular. 

EliSr. PRESIDENT:  S’aprava el vot par- 
ticular ? 

Els Srs. DIPUTATS de la Minoria de Lliga 
Catalana : Sí, sí ! 

Els Srs. DIPUTATS1 de la Majoria : No, no ! 
El Sr. PRESIDEKT : Haurem de procedir a 

la votaci6. 
El Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  No cal. 

Jasabem que ha d’ésser rebutjat. 
El Sr. PRESdDlENT: Molt bé. Es rebutja 

el vot particular, amb els vots a favor dels se- 
nyors Diputats de la Minoria de Lliga Catalana. 

Es passa a un altre vot particular, que el se- 

nyor Secretari tindra la bondat de llegir (Es lte- 
gsix. ) 

’ El Sr. PRESIDENT : Es susp&n aquesta dis- 
cussi&. 

Substitucions en dues Comissions 

La Minoria de Lliga Catalana ha proposat que en 
la Comissió Permanent de Treball sigui substituit el 
senyor Valls i Taverner pel senyor Martínez i Domin- 
go; i en la Comissió de Governació, el senyor Sol 
pel senyor Vall& i Pujals. iHo accepta així la 
Cambra ? (Assentkent.)  Acceptat. 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessió de dimarts . 

I .  Precs i preguntes. 
2. 

3. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió relatiu a 1’Estatut Interior de Catalunya. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió sobre el Projecte de Llei relatiu a les 
autoritzacions sol.licitades per 1’Ajuntamen: de Bar- 
celona. 

4. 1nterpel.lació sobri: el problema de Yatur for- 

(S’aixeca le sessió a les vuit i disset n&uts de 
qós. 

la vetlla.) 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, j : Barcelona 
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